

జయభారతం

సంపుటి 28 : మేనేజింగువిడితది : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంచిక 4

రెండు శతాబ్దాలు ఏక పాలనక్రిందవున్న తమిళులు గిట్టనిది

క్రొత్త మిత్రులతో పాత్తు పాసగుతుందా?

ప్రత్యేక రాష్ట్రానికి చేసిన త్యాగాలు, ఇచ్చిన బలిదానం వ్యర్థమేనా?

రాష్ట్రాల పునర్వ్యవస్థ విషయంలో కేంద్ర ప్రభుత్వ నిర్ణయాలు ప్రకటించబడిన వారం రోజుల తర్వాత గూడా, ఆంధ్ర-తెలంగాణ ప్రశ్న తెలపడం నిరాశను, నిస్పృహను, ఆందోళనను కల్గిస్తున్నది.

కాని ఢిల్లీనుండి వచ్చిన వార్తలు మాత్రం విశాలాంధ్ర నిర్మాణం నిర్ణయమే పోయిందని, బర్మర్ భవిష్యత్తు తెలగానే, ప్రకటన వెలువడగలదని, చెబుతున్నవి. లోక్ సభ సభ్యులకు, పెద్దమనిషీ మాలంకర్ గారు గూడా విశాలాంధ్ర తద్యమని ప్రకటించడంవల్ల, యిక ఆ విషయంలో సందేహించవలసిన అవసరంలేదా పోతున్నది.

ఆంధ్ర భావతరంగాలు

నాయకుల ఆందోళనకు కొంతమంది సానుభూతైనా వుండినదేమోగాని, పుస్తకం సమర్థించేవారు ఒక్కరూ వుండరు.

విశాలాంధ్రకు హైదరాబాద్ నాయకరణం చేయడం తెలుగువాడెప్పుడూ ఆంగీకరించలేదు. అలాంటి ప్రతిపాదనకు ప్రతిఘటించి తీరుతాడు. హైదరాబాద్ చేతులో తెలంగాణ ఆంధ్రలో చేరబడులు, చేరుకుందమే వుత్తమంగా భావిస్తారు. తెలంగాణ ఆంధ్ర ఏకమైనప్పుడు ఆ విశాలరాష్ట్రాన్ని విశాలాంధ్ర అనడంలే, ఆంధ్ర అనడమే వుచితంగా, చురుకగా వుంటుంది.

పులిని చూచి నక్క వాత పెట్టుకున్న చందంగా వున్నది - ఆంధ్ర వాయుకులు కర్నాటకలో, మహారాష్ట్రలో చేర్చి ద్వైభావ రాష్ట్ర నిర్మాణాన్ని ప్రతిపాదించడం. తెంగాలు - దివారు ఏకీకరణకు ఆ ముఖ్యమంతులంగీకరించారంటే, దానిని కాంగ్రెస్ ఆగ్రహించుకుంటుందంటే, అది పూర్తిగా సమర్థనీయమని ఎట్లా అనగలం? ఆయితే రాష్ట్రాల పునర్వ్యవస్థ సమస్యలో కల్లాలం లో మనిగి తేలుతున్న దేశానికి, దారి ప్రకటన మహోపకారం చేసింది. ఈ ఏకీకరణ ప్రకటనలో, ఆందోళనలో - ఒకటే తెలియని కేవలం ఆరాటంలో నిమగ్నమై యున్న నాయకులకు,

ప్రజలకు యీ ప్రకటన కండ్లు తెరిచింది. దేశ విశ్వకర్త, నాటియంవచ్చి ప్రయోగవాలి - రాధ్యతలు చాడు గుర్తును వేస్తుంది. దాని మంచిని అంతవరకే తీసుకోవడం ప్రస్తుతానికి ప్రధానంగా వుంటుంది.

భాషారాష్ట్ర మాత్రాన్ని కాంగ్రెస్ ఆమోదించింది. భాషను బట్టి రాష్ట్రాలు ఏర్పడాలని మహాత్ముడే చెప్పాడు. భాష ప్రయత్నంగా రాష్ట్రాలు ఏర్పడినప్పుడుగాని, ప్రజల సర్వతోముఖ వికాసం సాధ్యం కావని మన నాయకులందరూ పలుసార్లు వ్రుట్టించారు. ఆ ఆశయం కొరకు ఆంధ్రులు పోరాడారు. ఒక మహా వి యు ని బోధించి ద్వై భావ రాష్ట్రాన్ని సాధించుకున్నాడు. అలాంటి పరిస్థితులో, ఎమ్మెల్యే త్యాగంలో, ఆత్మీయ దానాలలో, నిరంతర ఆందోళనలో ఏక భాషా ప్రాంతంగా ఏర్పరచుకున్న రాష్ట్రాన్ని వదిలిపెట్టి, తిరుగా ద్వైభావ రాష్ట్ర నిర్మాణం కావాలని పరుగులెత్తడం ఎంత నిర్లక్ష్యో సూచిస్తుంటుందో పాకీలతో ఆలోచించాలి. ఇది హృదయపూర్వకంగానే ప్రతిపాదన వాలో, లేక ఆగ్రహించుకు ఆభిమానాన్ని సంపాదించుటకు చేసిన ప్రకటన వాలో అర్థం కావడంలేదు.

దివారు తెంగాలు ఏర్పరచి కర్నాటక, యీ ద్వైభావ రాష్ట్ర ప్రతిపాదన ఎవరు తేసినా ఆది ఎంగిలో ఆలోచన అవలసి యుంటుంది. ఒకరు ముందరిచ్చి, ఏది ప్రకటించిన కర్నాటక, దివరు మరీపాటింటే, ఆ విశాలభావం ముందు ఎక్కడికీ పోయింది? రెండు శతాబ్దాల సమాజీకరణను, విశావాసము, ఏకపాలనలో, తెలుగులో పాత్తువని ఆంధ్రులను, పోరాటం నాగించి ప్రత్యేక రాష్ట్రం సాధించుకోవచ్చి ఆంధ్రులను, క్రొత్తగా మరొక భాష వారిలో ముడిచేతానని ఏంకవిష్టానంగా, సోషలిస్టులకు వుంటుందో చూడండి. ఆంధ్ర విశాలభావం నాయకులలో ఆభివృద్ధి అయితే, 200 సంవత్సరాలు స్నేహం నెరవిన కమిషన్ లోనే లేక, ద్వైభావ రాష్ట్రాన్ని నిర్మించుకోవడానికే ఇలాంటి పిచ్చి ప్రామాణ్య ప్రయత్నంలో పట్టకుండురని మా మనవి.

★ తెలంగాణను ప్రత్యేక రాష్ట్రం గా వుంచి, దానిని ముస్లిం సున్నతానికి చిహ్నంగా, హైదరాబాద్ నవాబుల పాలనను స్మృతిగా ఆభివృద్ధి చేయాలని, హైదరాబాద్ రాష్ట్రం లోని ముస్లిం వర్గాలు తీవ్రంగా ప్రయత్నం చేసినవి. దానికి జాతీయవాదిగా లోకం చే గౌరవించబడుతున్న మాలానా అబుల్ కలాం ఆజాద్ దోహదమిచ్చాడు. కాంగ్రెస్ కార్యవర్గాన్ని, కేంద్ర ప్రభుత్వాన్ని లొంగదీసి, తన ఆశయాన్ని సాధించుకోవటకు విశ్వ ప్రయత్నం చేశాడు. వారి మునుపటి నిర్ణయాన్ని తెల్లకొండలు చేయాలని కృషి చేశాడు. కాని అది సాధ్యంకాక పోవడం సంతోషించవలసిన విషయం. విశాలాంధ్రకు హైదరాబాద్ అనే పేరు పెట్టుటకు ఆంగీకరించినందువల్లనే, ఆజాద్ తన పట్టుదలను సడలించుకున్నాడని ప్రతీక వార్తలు తెలుసుకున్నాయి. ఇదే యధార్థమయి దే గాన్తించదగిన విషయం.

★ శోక ఆదర్శముతో చేరు విషయంలో కాని, ప్రత్యేక తెలంగాణ విషయంలోగాని, ఆజాద్ పట్టుదల చూసివుంటే అర్థంవుండేది. ఆస్పృహ దాని మంచి చెడ్డలను గూర్చి ఆలోచించదగి వుండేది. మతవ్యత్యేతో జరిగే ఏ ప్రతిపాదనను, ఆమోదించడం సరే జరిగేవని గాదు సరిగదా, ఆపలు ఆలోచించడం గూడా తప్పక వుంటుంది. ప్రత్యేక తెలంగాణ రాష్ట్రానికి చెన్నారెడ్డి ప్రభుత్వం ఆందోళన చేస్తున్నప్పుడు ఆ సమస్య సర్వరూపం తేరుగా వుండినది. అది ఆజాద్ ప్రకటనలో విశ్వకర్తావం పొందినది. తెలంగాణ కాంగ్రెసు

కవిరాజ్ య. య. సేగారి

కవి ప్రసిద్ధ వ్రతములు

- 1 క సూ రి క ల్ప ర సా య నె : ఆగిపాయ్య గుండెను, పడిపోతుండే నాడిని, ఉద్యోగపని హృదయమునకు బలమును చేపూర్చి, భయంకర పరిస్థితులనుండి కాపాడగల కర్తవ్యం తెచ్చిన బౌద్ధము. ఒక సీసా యెప్పుడూ చేతవుంచుకోవలసి.
- 2 ఆ మృ త వ ల్లి క పా య ము : చర్మవ్యాధులవల్లకాని లేక యితర వాణాలవల్లకాని చర్మము చేడపోయినా, తీసివేచినా శుభ్రపరచి ఆభివృద్ధిచేయుటకు గొప్ప టూనింగ్.
- 3 భృత అమృతవల్లి కపాయము : విషములను సెత్తుకు చెడినా, రసమందులవలనగాని లేక ఏ విధమైన కుటుంబాన్ని దీర్ఘవ్యాధులను నిర్మూలించి రక్తమును శుభ్రముచేయుటలో అన్నిటిని మించినది.
- 4 పృ నూ క రి ప్త : గర్భిణులు, బాలింతలు మున్నగు సున్నితమైన ఆరోగ్యమును కలిగిన స్త్రీలకు బలమును చేకూర్చుటకు యెన్నో మార్గాలలో తయారుచేయబడిన టూనింగ్.
- 5 ద క మూ లా రి ప్త : నరముల పోడికి ఉత్తమ బౌద్ధము. నరముల బలహీనత, వ్యవసా భావము, నిష్కర్మత, నిరుత్సాహము, మెదడు అలసటను పోగొట్టినను.
- 6 వా స క రి ప్త : జలుబుకు, నాడుకుబులుబుకు, ఈ పీ రి తి క్తుల కు సంబంధించిన ముఖ్యమైన అన్ని సెమ్మ వ్యాధులకు సేకర్తనది.

కవిరాజ్ య. య. సేగారి ఆంధ్ర కుమెసి లిమిటెడ్
18/1 & 19, లోయర్ చిత్తూర్ రోడ్డు - కంకణ-1.
ఆంధ్రకు సోక డిస్ట్రిబ్యూటర్లు: పి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్సు, బ్రంహ్మోష్ఠి - నెల్లూరు

★ ఏకాంక విభాగా ప్రయోగం వల్ల ఆభిమానాన్ని పోషించు ఆభిమాని, కామ

శరత్ తత్వం

శతశతాబ్దాలనుండి భేద దృష్టితో చూస్తున్న మానవులలో ఒక నూతన దృక్పథాన్ని తెచ్చిన మానవతావాది శరత్

“ఆచారమునే మట్టికేసకను బ్రహ్మణ్యులొట్టి నూతన సర్వములను, నూతన ధర్మములను స్వీకరించినవేగాని, ఏజాతియు ఆ భివృద్ధి పొందలేదు.”

—ఇర్విన్ శరత్ కాలము కొందరు వాస్తవికవాదని, మరొకందరు ఆచర్యవాదని, భిన్నభిన్నరీతుల పరస్పర విరుద్ధంగా వారివారి చిత్తసంస్కారాన్ని ఆనుసరించి, పలువురు పలు విధములుగా తమ ఆభిప్రాయాలు వెలియచ్చారు. ద్రష్టమిట్టే దృశ్యముంటుంది (As he is so he sees). వాస్తవమునకు ఆ యున ను గురించి సాంగోపాంగముగా ఆలోచించిన వారరుడు.

ఆయనకు ప్రకృతియందు ఎంత అనురాగమో, పరితే ప్రాకృత జనులయందంత ఆభిమానం. పరిపరరాగత సాంఘిక దృక్పథమును ఆనయ పాటించలేదు. ఒక వ్యవస్థాత్మకతతో ఆయన దర్శించి, జీవితపు నూతనవిలువలను ఏర్ప

రచెను. ఆయన ఒక వ్యవస్థాత్మక సంబంధించిన దేవమూత. కృత్రిమ ధర్మములను కూల్రోసి మానవధర్మమును మహిసి నెలకొల్పిన మానవతా ప్రథమమునీ.

బహుకాలమునుండి మనము మానవులను మానవులుగా చూచుట మరచాము. ఆహారు వేయ గ్రంథాలను ఆరాధించాము. దేవతలను పూజించాము. దానవులను తిట్టావాము.

వసిష్ట భరద్వాజాది గోత్రీక శులు గా

శ్రీ గోరెపాటి వెంకటసుబ్బయ్య

భావించుకొన్నాం. బ్రహ్మ క్షత్రియ వైశ్య మతాదులవ్యారా చూచి, హెచ్చుతగ్గులను ఏర్పాటుచేసుకొని, మానవత్వాన్నే మటుమాయం చేశాము.

శత శతాబ్దాలనుండి, శత దృష్టితో చూస్తున్న మానవులలో ఒక నూతన దృక్ప

- అంతర్దృష్టితో మానవచరిత్రను రచించిన మహానుభావుడు శ్రీ శరత్ శృంగుడు. వంగేయ అంతర్లోకపు ఋషి.
- భందోబద్ధమైన కవిత్వంబెప్పకపోయినా ఆయన గోప్పకవి. మానవ నిగూఢ గోపనవేదనను వెల్లడించిన మహాకవి.
- సంఘశోషిత జీవితగాధలను కన్నీరుమున్నీరగునట్లు వర్ణించిన వర్ణ చిత్రకారుడు.
- అవమానితుల వేదనలను, హాహాకారాలను, అశ్రువులను, పాషాణాలు సహితము ద్రవీభూతమగునట్లు చిత్రించిన కరుణాకాతర కథకుడు
- ఆర్తుల ఆక్రందనానికీ ఆక్షరరూపమిచ్చిన అమరకళాకారుడు.
- మూకవ్యధావేదనను మధురసాహిత్యంగా సృష్టించిన మధురమూర్తి
- అసంబద్ధ విధి నిషేధాలతో బాధపడుతున్న మానవజీవితాన్ని అపూర్వ సానుభూతితో హృదయ సన్నిహితమునర్పిన దయాసాగరుడు
- జీవిత హోలాహలమునుండి అమృతపు ధోనలు కురిపించిన అపర భవభూతి.

ధాన్ని తెచ్చిన మానవతావాది శరత్ కాలు. ఆర్థవిస్మృత మానవజాతిలో మానవత్వం పోషించిన మహానీయుడాయన. ఆయన గోప్ప విప్లవకారి. ప్రపంచమందరి యువజనలోకం మనీషవర్గం ఈ దిష్టాన్ని ఆంగీకరిస్తున్నది. మానవుడు మానవునికే చెప్పున్న అపరాధాన్ని అరికట్టుటకు, కంపితహృదయంతో, కరుణాసాగరుడై, శరత్ స్వీయరచనలన్నిటా ఈ మంత్రాన్నే పఠించాడు.

మానవతాదృక్పథం

ఉన్నతాచర్యములకై కృషిచేసే శరత్ కాలుకు సంఘదృక్పథములో దుచ్చుకీర్తులుగా ఉన్నవారయెడ ఆపార అనురాగం. ఆయనకు పూర్వం అట్టివారెవరికీ సాహిత్యమందు స్థానములేదు. వారు పరిపరరాగత సాంప్రదాయ కులహా, విలాసప్రియులకూ, స్థానమిచ్చారు. ఆచర్య వాస్తవిక వాదములు రెండులేవు. ఉన్నది ధవన్వీయ్యవాదమే. నూతన మనూ వైజ్ఞానిక దృష్టితో, శరత్ వ్యక్తుల ప్రవర్తనకు సతీత వ్యక్తిత్వాన్ని కలుగజేశాడు. ఆనూఢ ఆదర్శ వాస్తవికవాదాలను త్రోసి పుచ్చి ఆయన మానవవాదాన్ని నెలకొల్పాడు.

హృదయశీత్రాన్ని తెలివిన ద్విపాదపకుతే మానవుడు. (వాహ్యశీత్రాలను నకుచ్చాద బంతువులునూడా తెలుసుకొనే తిరుగుతవి.) మానవులను పరస్పరం బంధించేది క్రీమ. కారీక పాశవిక హ్యూర్టాంటి, అది వాసన అగును. వాసనలో ఆర్థవిప్ప ఉన్నది. గనుక ప్రవర్తన కారీకమైంది కాదు. మానసిక మైంది. కారీక సంబంధం ఆలోగ్యసంబంధమైంది. మానసిక సంబంధం నీతిశాస్త్ర బ్రహ్మము (మనోవిజ్ఞానము). కారీకంగా స్వప్నదైవస్వప్తి మానసికంగా వికృతుడు కావచ్చును. దీనికి ధిన్నంగా ఆస్వస్థ శరీరములో మానసిక స్వాస్థ్యము. మానవత వుండవచ్చును. క్షీణిణి వములో కారీక వికృతులు వివకములగును. కాని వివకములైనప్పటికీ మనస్సు అక్షుర్ణంగా ఉండును. వివకత్వము లేకుండాలోలత్వముంటే మానవుడు కారీక మానసిక వికృతులకు పాల్పడును.

గుణావ గుణములు

దేనిని సంఘం వెడుతుంటుందో, అది సాంఘిక పరిస్థితులవల్లనే కలిగింది. అకలిగాన్న వాడు తినరానితొందిని తినునట్లు, సంఘవివకుడు నిశోపాయుడై కారీక ఆనాచారములను చేయుటకు సిద్ధపడును. అతడు క్షమాత్నుడు. శరీరము వికృతమైవా అట్టివారిమనస్సు వికారవిహితంగానే ఉంటుంది. పంకములో పంకజనువలె కారీక బలహీనతలోనూడా



సౌభాగ్యాన్ని ఇచ్చే నమూనా

మనదాని సౌభాగ్యాన్ని లతి సున్నితంగా, ఇరవక సాందర్భకరంగా, సకలజన ముదాచుటగా యాపాంధించడం మనలో ప్రతిబక్కురిమిన ఆధారపడి వుంది. చిశపు ఆర్థికవిమృద్ధి రద్దాటుకు ప్రత్యేక వ్యక్తులకేగాక సామీదాయక సంఘములకు వారివారి ప్రత్యేక శక్తులు గలవు. అతి సున్నితపు చక్రాల సెతలో ఎంతమాత్రము తినిపాని చారిత్రపు దేవత సంఘమువారి కళాకుశలత, వస్త్రధారణలో ఇంది అలంకరణలో వైశిష్ట్యాన్ని కలివారిక సంకలనాన్ని చేశూచుస్తాంది.



చేసేత పస్త్రాలు క్రాసంఠి

ఆల్ ఇండియా హిందీ లూమి డిల్లీ, 98, యాత్రవిద్య, మద్రాసు 18, సాహదాగ్ వాస్, చిరకల్కత్, బాల్గార్ వస్త్రాలు. తలంబాయి & 7/192, న్యూవాస్ వికరీ, కాన్పూర్. DA 55/161 76

ఈవారంలో మన దేశం

- ★ భాషారాష్ట్రాధ్యయనంపై చెలరేగిన దౌర్జన్యాన్ని ప్రభుత్వం తీవ్రంగా అణచి వేయడం ఆవసరం.
- ★ కాంగ్రెసు మంత్రుల, కాసనసభ్యుల రాజీనామాలు కాంగ్రెసు క్రమశిక్షణకు, ఆశయాలుకు భంగకరం.
- ★ పంజాబు విషయంలో కాంగ్రెసు ఆకాలినాయకులు సామరస్యంగా వ్యవహరించడం ప్రశంసనీయం.
- ★ ద్విభాషారాష్ట్ర సూచన బాతీయైకృత దృష్ట్యా సముచితమైనట్టిది. ప్రకాంత పరిశీలన ఆవసరం.
- ★ బాతీయ ఆవిష్కర్త సమితి నిర్ణయాలు ఆకావద దృక్పథంతో కూడినవి. సోషలిస్టు లక్ష్యానుగుణ్యమైనవి.

దురదృష్టకర సంఘటనలు

కొలది కోట్లగా బొంబాయి ఒకప్పుడలో జరుగుతున్న సంఘటనలు దురదృష్టకరమైనవనకలేవు. భాషాప్రయత్న రాష్ట్రాధ్యయనం కేంద్రంలో గూండాల రాజీలు ప్రైవేటుకారం కేయడం, ప్రభుత్వవర్తల అస్తులనుకోయడం, నిష్పాటించడం, రైళ్ళనుఆసి రాకపోకలను బండ్ చేయడం, మంత్రుల యిండ్లపై రాళ్ళు వర్షం కురిపించడం, దానిపై కాంతిద్రవలను కాపాడేవిమిత్తం పోలీసుకాల్పులు జరిపడం, గుం మంది ప్రాణాలు గోల్పోవడం, బొంబాయి నగరంలో కరూప్టువిధించి వైన్యాలు లోక్యం కిట్టించుకోవలసిరావడం కోచనీయమైన విషయం. ఈ సంఘటనలు, దేశవిభజనానంతరం తత్కార్యంనాటి పంజాబు, బెంగాలుదురంతాలను మరచిస్తున్నట్లున్నది. బొంబాయి నగరంనుండి గుజరాతీలు సౌరాష్ట్ర కచ్ గుజరాత్ ప్రాంతాలకు వెళ్ళు క్రిక్కిరిసేటంతగా వలస వెళ్ళబాస్తే ఆక్కడ ప్రభాతీవితం దుర్భరంగా వున్నదని స్పష్టంకావడంలేదా! రాష్ట్రాల పునర్విర్మాణ సమస్యలపై కేంద్రప్రభుత్వంకేసిన నిర్ణయాల పట్ల మహారాష్ట్రులు, బీరీయాలు జరుపుతున్న దౌర్జన్యకాండబాస్తే, వారు భారతీయులనేతర్కం విడనాడి రాము స్వకంఠ్యి, ప్రత్యేకబాతులుగా భావిస్తున్నట్లు లోకీకర నూతున్నది. ఇది గొప్ప ప్రమాదకరమైన ఘోరణి. బాతీయైకృత భంగకరమైన విషయం. ఇది భారత రాజ్యాంగానికి విరుద్ధమైనదికూడా. ఇండియాకు తలనంపులు తెచ్చే విషయం. నేడు దేశంలో భాషారాష్ట్రాల ఉద్యమం కేంద్రం చెలరేగిన దౌర్జన్యాన్ని రాజీజంస ప్రభుత్వం తీవ్రంగా అణచివేయడం ఆవసరం. బీరీగిన నిర్ణయాలు హింసాత్మక చర్యలద్వారా మారవని, సుహారాష్ట్రీ ఉత్కలనాయకులు గుర్తించడం విజ్ఞప్తకాగలదు. దౌర్జన్యచర్యల ద్వారా ప్రభుత్వాన్ని లొంగదీయుటకు ప్రయత్నించడం కుమార్తాంకాకాలదు. ఈ సందర్భంలో కాంగ్రెస్ కార్యవర్గంకేసిన హెచ్చరిక సముచితంగావుంది. మహారాష్ట్రీ, ఉత్కలనాయకులకు ఆ హెచ్చరిక వికోదయం కలిగించగలిగితే అంతకన్నా సంతోషవిషయం వేరుండవోదు.

మంత్రుల, కాసనసభ్యుల రాజీనామాలు

రాష్ట్రాల పునర్విర్మాణానికి సంబంధించి కేంద్రప్రభుత్వం కేసిన నిర్ణయాలపట్ల ఆసక్తి కూచకంగా బీచాకు, ఒకప్పు, బొంబాయి రాష్ట్రాలలో కాంగ్రెసు మంత్రులు, కాసనసభ్యులు రాజీనామాలు పెట్టడం ఆత్యంత విచారకరమైన విషయం. ఈ రాజీనామాలు ఆశీచనీయ మనుటలో ఎక్కినం దే

హం లేదు. ఇందువల్ల ప్రజలు మరింత ఉక్రిక్షులు కావడం, అవాంఛనీయ పరిస్థితులు తల ఎక్కిడం ఆనివార్యం. తెదరింపులద్వారా ప్రభుత్వాన్ని లొంగదీయాలనుకోవడం, ప్రమాదకర ఘోరణి. కాంగ్రెసునాయకులు తమ కాసనసభ్యత్వాలకు మంత్రపథులకు రాజీనామా పెట్టమడదని, తెదరింపులు దౌర్జన్యాలద్వారా తన నిర్ణయాలను మార్చుకోవడం కాంగ్రెస్ నాయకులు స్పష్టంకేయడం సమంజసంగా వుంది. దేశంలోని నేటి ఉక్రిక్షనాతావరణానికి ప్రాంతీయ కాంగ్రెసునాయ

కులే బాధ్యులు. నేటి పరిస్థితి కాంగ్రెసును స్థూల కళంకం, కేశమేమాసిక ప్రమాదం. కాంగ్రెసు నియమానికీ విరుద్ధమైన యీ రాజీనామాల తంకును కాంగ్రెసు కార్యవర్గం నిరసించడం ఎంతో సమంజసంగా వుంది. పరైన లక్ష్యంకోపాటు, దాని వనరులనే వ్యర్థతనూడా పక్షకరిగా వుండాలన్న కేమెవటినుంచి కాంగ్రెసు విధానం. అన్యవైఖ్య కాంగ్రెసు మంత్రుల, కాసనసభ్యుల రాజీనామాలు కేంద్రవ్యంకాదు. నేటి పరిస్థితులలో కాంగ్రెసులో క్రమశిక్షణను కాపాడవలసిన అవశ్యకత ఆంకింతకాదు. సమస్యాలించి బాతీయ స్వారీంకాన్ని నేటి ప్రమాదకర, విచ్చిన్న ఘోరణులు, వెక్రితలు వేస్తున్న రాష్ట్రీయ తర్కములనుండి కాపాడుకోవడం కాంగ్రెసునాయకుల తత్వం కర్తవ్యం. ఈ సమయంలో కాంగ్రెసును బలహీనపరచడం మొత్తం బాతీనే బలహీనపరచినట్లు. ప్రజామోదాన్ని కోల్పోవలసినా లెక్కచెయ్యక, కాంగ్రెసు ప్రతిష్టను, వికలతను ఆశయాలును కాపాడవలసిన బాధ్యత, కర్తవ్యం ప్రతి కాంగ్రెసునాయకునిపై గలదు.


పంజాబురాష్ట్రీ భవిష్యత్తు

ఆలోచనాయులలో కాంగ్రెస్ ప్రాకమాం... కరిపిన సమాలోచనలబట్టి, పంజాబు భవిష్యత్తును గురించి రాజీమాగ్నంగా అందరికీ

దేశాభ్యుదయం

మన దేశాభ్యుదయాన్ని తెలియజేసే యీ క్రి. ది. వి. ప. యాలను తెలుసుకోండి.

- ఇండియాలో ఏటా 50 లక్షల మంది విద్యార్థులు మ్యాట్ సైంస్ పరీక్షలు వున్నాడు అందులో సగంమంది కా లే కి లభి పోతున్నాడు.
- ఇతర దేశాలలో మన కి కా విద్య స్ప 40 కేడియా కమ్యూనికేషన్లలో, 34 స్వారీంకా వంతరం ప్రారంభించబడినవి. ఈ పాకర్త్యాలు కైల్లన్ కెలిగ్రాఫ్, కేడియా కెలిఫోకా, కేడియా ఫో లో ఫ ర్వి వ గూపంలో వుంటాయి.
- ఇండియాలో ప్రస్తుతం ప్రయాణీకుల భవయోగిలపీ బస్సులు 40 వేలు, బారీలు 30 వేలు వున్నాయి.
- మనదేశ సముద్రతర ప్రాంతంలో, విదేశాలలో వస్తకాల భవయోగిలపడు సీచలను కొనుటకు, ప్రభుత్వం షిప్పింగ్ కంపెనీలకు 20 కోట్ల రూపాయలు రుణమిచ్చింది.
- 1955 ఫ్రూర్వార్థంలో యిండియాలోని విమానాలలో 2,98,173 మంది ప్రయాణీకులు చేశారు. అంతకుముందు సంవత్సరం ఆదేశ కాలంలో 2,57,044 మంది ప్రయాణీకులను మోశాయి.



భారత దేశాభివృద్ధికి భావి సంక్షేమము కొరకు

నిల్వచేయండి

భారతీయ ప్రభుత్వం

స్వల్ప ఆదాయాల విధానము

అతర వివరములకు మరియూ సమాచారములకు నెంబురించిన తెతర నివాంఛనలకు, నేషనల్ సెవింగ్ కమిషన్, సిల్డా, లెక మి రాష్ట్రములోని భిషన్ నేషనల్ సెవింగ్ అఫీసుకు చయచేసి వ్రాయండి.

వీటిపై పెట్టుబడి పెట్టండి

- 12 సంవత్సరముల నేషనల్ సెవింగ్ సర్టిఫికెట్లు
- 10 సంవత్సరముల బ్రెజర్ సెవింగ్ డెపాజిట్ సర్టిఫికెట్లు
- 10 సంవత్సరముల నేషనల్ ప్లాన్ సర్టిఫికెట్లు
- 15 సంవత్సరముల అన్యుయిటి సర్టిఫికెట్లు
- పోస్టాఫీసు సెవింగ్ బ్యాంక్ డెపాజిట్లు

కావలి డి. ము. కోర్టులో.
S. C. 582 of 53 E. P. 449 of 55.
కావలి వెంకటాచారి ... -వాది.
పుల వెంకటాచారి - ప్రతివాది.
సదరు నెంబరులో ప్రతివాది కావలి యా
కోర్టు సెషన్లు దాఖలు స్థిరాస్తి వై కోర్టు
వారి యెదుట బహిరంగముగా 23-2-1956
తేదీన యాలమ వేయబడును.

పెద్దాచారి. కావలి కావలి గ్రామం
నె 10 ను వాస్తవో డోర్ నె 290 ను గల ప్రతి
వాది కావలి యిల్లు-కార్యాలయ హక్కులు:-
[కూ] కోర్టు - 1వ ప్రతివాది యింటికోడ
కొంతవరకు [క] గడ్డం వెంకటాచారి కావలి
కార్యాలయం కొంతవరకు, కొంతవరకు బాయింటు
కొంతవరకు దన్ను [ప] స్వంత బొంతరాతి
తో కట్టిన ప్రతివాదిగారున్న కొంతవరకు,
కాలవ కొంతవరకు [క] పట్టణం కావలి
కార్యాలయం బాయింటులో గా రాతిగోడయన్న
యా హక్కులలో వుండే 3 అంకముల బారు
గల కట్టెలతో వేసిన పంచ స్థూపాలు
2 అంకములున్న 2 మూలాలు పట్టణం
3 అంకములు మిద్యయన్న, పడమరకట్టు 3
అంకముల పెంట్లట్టు, 3 అంకముల పూరి
వసరా 1 టీన్ని, యింట్లకునున్న వైకప్పు
సామానులు కట్టలు ద్వారా బంధములు కిటికీలు
యావత్తున్న కార్యాలయం 3 అంకములు,
సర్కారుపాట రూ. 500/- లు.

—వి. వి. శేషగిరిరావు - వాది ఆద్యక్షులు.

కావలి డి. ము. కోర్టులో
O. S. 112 of 55. E. P. 259 of 55.
అల్లూరి కుయ్యంభావ ... -వాది.
షేక్ ముఫ్తలాలి - ప్రతివాది.
యా నెంబరున వాది ఇందుక్రింద వివరించ
బడిన ప్రతివాది కావలి స్థిరాస్తిని యాకోర్టువారి
పలన 2-2-56 తేదీన యాలమ వేయబడును.

పెద్దాచారి. కావలి కావలి గ్రామం
యిల్లు-కార్యాలయ హక్కులు:-
[కూ] కోర్టు - 1వ ప్రతివాది యింటికోడ
కొంతవరకు [క] గడ్డం వెంకటాచారి కావలి
కార్యాలయం కొంతవరకు, కొంతవరకు బాయింటు
కొంతవరకు దన్ను [ప] స్వంత బొంతరాతి
తో కట్టిన ప్రతివాదిగారున్న కొంతవరకు,
కాలవ కొంతవరకు [క] పట్టణం కావలి
కార్యాలయం బాయింటులో గా రాతిగోడయన్న
యా హక్కులలో వుండే 3 అంకముల బారు
గల కట్టెలతో వేసిన పంచ స్థూపాలు
2 అంకములున్న 2 మూలాలు పట్టణం
3 అంకములు మిద్యయన్న, పడమరకట్టు 3
అంకముల పెంట్లట్టు, 3 అంకముల పూరి
వసరా 1 టీన్ని, యింట్లకునున్న వైకప్పు
సామానులు కట్టలు ద్వారా బంధములు కిటికీలు
యావత్తున్న కార్యాలయం 3 అంకములు,
సర్కారుపాట రూ. 500/- లు.

—యం. రామస్వామయ్యయ్య, వాది ఆద్యక్షులు.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో
Suit No. 6696 of 52 Madras.
E. P. No. 52 of 1955.
వాదిని కొండవనాయుడు ... -వాది.
కోడేటి వెంకటాచారి - ప్రతివాది.
ప్రతివాది కావలి నెల్లూరు స్థిరాస్తి ఆర్జీహారు
కాలాకా కోర్టు గ్రామంలో నె 259 ను
పట్టణం పట్టణం నె. 38 ను కోర్టు గా
య 1-75 ట్టు కట్టు ను 20-5-0 లులో సమి
ప్తయ 0-58 ట్టు. గవర్నమెంటు పాట
రూ. 500/- లు. డెటా గ్రామం నె 88 ను
పట్టణం పట్టణం నె 420 ను య 6-32 ట్టు
కట్టు ను 7-14-0 లు పాలములో య 1-58
కట్టు ను. 50/- లు గల స్థిరాస్తిని 6-2-56
తేదీన కావలి గొంటలకు నెల్లూరు కోర్టు
వద్ద యాలమ వేయబడును.

—యం. వి. శేషగిరిరావు - వాది ఆద్యక్షులు.

జిమ్మిలెలు

27-1-56 తేదీ శుక్రవారం
శ్రీ మన్మథ కృష్ణ కుమార్ పాస్టరు

జీవితబీమాపై ప్రభుత్వ యాజమాన్యం

భీమావ్యాపారాన్ని వాతీయంచేయడానికి ప్రభుత్వం నిశ్చయించడం ముదావహమైన విషయం. ఈ నిర్ణయం, ప్లానింగ్ కమిషన్ ఆదేశానుసారం జరిగినది.

ముందు భీమాకంపెనీలను ప్రభుత్వం కట్టాడి యిట్లు నియమించి వాటిపరంజేసి, వాటి నిర్వహణ బాధ్యతలను ప్రభుత్వం స్వీకరించింది. క్రమంగా వాటాదారులకు వారిపట్టు బడిమొత్తాన్ని యిచ్చివేయటం, కంపెనీల యజమానులను వ్యాయమైన పరిహారం చెల్లించటం ప్రభుత్వం నిశ్చయించిందిగా. కావున వాటాదారులు ఎట్టి ఆందోళన లేదనకూడదు.

పాలసేదారులు చెల్లించేదెట్లును కొన్ని భీమా కంపెనీలు దుర్వినియోగం చేయడంవలన ప్రభుత్వం భీమావ్యాపారాన్ని వాతీయం చేయాలనే ఆశ్రితానుసారం నిశ్చయించింది. ఇటీవల భారత్ ఇన్సూరెన్సు సెక్యూరిటీలను సేవ్ డాల్మియా దుర్వినియోగం చేయడం, దానిపై డాల్మియాను అరెస్టుచేయడం జరిగినవిషయం లోకవీక్షితమేగా! దాని కి తోడు భీమా కంపెనీలను, బ్యాంకులను వాతీయం చేయాలనే ప్రణాలోచనగా. ప్రభుత్వచర్యకు ప్రధానకారణం. కేంద్రప్రభుత్వ నిర్ణయం ఈ ఆందోళన అనుసరించి జరిగినదే. ప్రజల నుంచి భీమాకంపెనీల సేకరణను సర్వీ నియోగం చేయవలసిన బాధ్యత ప్రభుత్వానికి కలదుగానక భీమా వ్యాపారాన్ని వాతీయంచేయాలనే ప్రభుత్వనిర్ణయం నిరాశ్చర్యకరమనుటలో ఎట్టి సందేహం వుండనక్కరలేదు. భీమా వ్యాపారాన్ని వాతీయంచేయడంవల్ల ప్రభుత్వానికి ఏటా పన్నెండుకోట్ల రూపాయలు ఆదాయం చేకూరవచ్చు. పాలసేదారులనుండి ఏటా యాభై అయిదుకోట్ల రూపాయలు వసూలు కాగలదని ప్రభుత్వఅంచనా. ఈ ధనాన్ని వాతీయాభివృద్ధి కార్యక్రమాలకు వినియోగించుకోవచ్చు.

భీమా వ్యాపారంపై ప్రభుత్వం పూర్తి ఆధికారం చెలాయించుకున్నందువల్ల భీమా కంపెనీల నిధులు దుర్వినియోగం కాకపోవచ్చునని, భీమా వ్యాపారం విఫలం కావడానికి ఆవకాశం లేదని ఆర్థికమంత్రి డోక్యుంట్ చేస్తున్న వాదం కొందరికీ విశ్వాసం కలిగించడంలేదు. అందుకు కారణం ఇటీవల ప్రభుత్వ వ్యవహారాలలో కావలసిన దుర్వినియోగమేనని వారి భావమైవుండును.

కాని ప్రభుత్వం భీమా వ్యాపారాన్ని సమర్థతతో నిర్వహించగలదని ప్రభుత్వ నిర్వహణ క్రమంగా భీమావిధానమే ప్రజలలో భావన. ప్రజలనుండి భీమాకంపెనీలు సేకరిస్తున్న ధనం ఉత్పత్తియోగం ఆద్యోగ్యులూడవలసిన బాధ్యత పూర్తిగా ప్రభుత్వంపై గలదు. అందుకు సరైన కట్టుదిట్టాలు యిప్పటి నుండే ప్రారంభించక ఆర్థికపరం. ప్రేమియను కుట్టాన్ని కొంత తగ్గించి షెడ్యూల్ వుండి కొద్ది ఆదాయాలుగల సుధ్య తింకతి ప్రజలు భీమా సహకారాలను వినియోగించుటకు వుండవలసి ఆవకాశాలు ప్రభుత్వం కల్పిస్తే, ముందుముందు కుండవచ్చు ప్రణాళికలద్వారా

ప్రపంచ సూడిగుండం

ఉత్తరాఫ్రికాలో కట్టలం

తిరుగా ఆఫ్రికా, ట్యూనిషియాలో కట్టలం తగడం, అందువల్ల రెండువందల మంది ప్రాణాలు గోల్పోవడం విచారకరమైన సంఘటన. దీనినిబట్టి గత ఏడాది కాన్ మాసంలో ట్యూనిషియాకు ఫ్రెంచి ఆధికారులు ప్రసాదించిన పరిమిత స్వపరిపాలనాధికారం, ఉత్తరాఫ్రికాను సంపూర్ణ పరిపాలన లేదని యిప్పటి ఆఫ్రికా ఆల్టరులు స్వీకరించేస్తున్నవి. మిరతావ రాజీయ పక్షాలు ప్రభావిశ్వాసం పొంది యుండలేవనిగానీ సేటి లీవ్రవామల ఆల్టరులే భార్యాలం. తమకు పూర్తి స్వారంత్వం యిచ్చుకో, ఆఫ్రికా తిరుగుబాటుతో కలిసి మొత్తం ఉత్తరాఫ్రికాను విమోక్షం చేస్తామని ట్యూనిషియా నియో ద్వర్ కార్మీ కార్యదర్శి తేసిన ప్రకటన ఫ్రెంచి పాలకులకు చూపుడగావాలి. మొరొకోలో కూడా పరిస్థితులు కట్టలంగానే వున్నాయి. ఉత్తరాఫ్రికాను పరిపాలనలో వాతీయ కట్టలతో ఏకీకరణంగా ఫ్రెంచి పాలకులు రాజీపడడం ఆర్యంతావక్యకం. ఇక ప్రాన్సులో రాజకీయ పరిస్థితులు మార్పామా అంటే సెంటర్ పార్టీలపట్ల ప్రజలు విశ్వాసం కోల్పోతున్నారని మొన్నటి ఫ్రెంచి ఎన్నికలు విశదం చేసినవి. ఉత్తరాఫ్రికా కట్టల లాన్ని ఫ్రెంచి పాలకులు పక్కాటలు చేసికోలేకపోతే, ఉత్తరాఫ్రికా పరిస్థితి తీవ్రమై, దాని ప్రభావం ఒక్క ఫ్రాన్సుకే పరిమితంగాక, ప్రపంచానికంతట ప్రాకగలదు.

మలయాళు స్వాతంత్ర్యం

మలయాళు శాడకేవల ప్రధాని పెంతు అల్లూరి రహిమాన్, బ్రిటిష్ మంత్రిలలో జరిపిన సమాలోచనలు ప్రతిఫలించి, వచ్చే ఆగస్టు 31 తేదీనాటికి మలయాళు స్వాతంత్ర్య ప్రధానం జరగగలదని వస్తున్నవార్తలు సంతోషమును కలిగిస్తున్నవి. అంటే మలయాళు బ్రిటిష్ కామన్ వెల్త్లో సభ్యుడేకంగా వుండగలదు. మలయాళు అనేకాతుల సమైక్యంగా వుండి, వారిలో అనేకకేవల ఇన్నాళ్లుగా స్వపరిపాలనాధికారం పొందలేకపోయింది.

బాతీయా దాయం ఇనుమడించి తిద్వారా వామాన్య ప్రజలవేరిక ప్రమాణం పెరగగల ఆవకాశాలున్నవిగానక భీమావ్యాపారం ఇంకా ఎక్కువగా లాభదాయకంగా వుండవచ్చును. భీమా వ్యాపారాన్ని ప్రజాయత్నం చేయడం ప్రజాస్వామ్య విరుద్ధ చర్యయని, ప్రతిపక్షాలను వాది భయపడి, విరుగులకు వెళ్ళి, వాతీయంకేకారినీ, పాలసేదారులు వాటాదారుల ప్రయోజనాలు చెప్పుకుంటాయని భీమా కంపెనీల యజమానులు తేస్తున్న వాదన సహేతుకం కాదు. ప్రజావీకరణ కౌశల భీమా వ్యాపారం వాతీయంచేయడం నిరాశ్చర్యకరమైనదే. ఇది, ప్రభుత్వం పోడలిట్టు లక్ష్యంవైపు పురోగమించుటలో మొదటి మెట్టు అనవచ్చును. కావున, భీమా కంపెనీల యజమానులు, పాలసేదారులు, వాటాదారులు - ఇందరూ భీమా సంస్థల నిర్వహణలో ప్రభుత్వానికి సంపూర్ణ సహకారమివ్వడం ఎంతైనా అవసరం. ప్రభుత్వ యజమాన్యాన భీమా వ్యాపారం విస్తరించడం కాగలదని ఆశిస్తున్నాము.

అంతేకాదు విశేషాధికారాలుగల తోమ్మండు గురుకుంటాను మలయాళు స్వాతంత్ర్యంకే ప్రతి బంధకంగావుండేది. కాని మలయాళు-వైసిపి-ఇండియా మైత్రీసంఘం గత ఏడాది పాటించిన ఎన్నికల విజయానంతరం మలయాళు రాజకీయ పరిస్థితి మారింది. మలయాళు స్వాతంత్ర్య సమస్య ముందువచ్చింది. ఆ కట్టె బ్రిటిష్ ఆధికారుల, పబ్లియోటల యజమానుల వ్యతిరేకతవున్నా, మల్లూరు మలయాళు రాజ్యాంగబద్ధ ప్రభుత్వం పశులుగా నుర్తిస్తున్నారని తేల్చిచెప్పవలసి, వారు మలయాళు స్వాతంత్ర్యంకే అనుకూలమైరి. అందువల్ల బ్రిటిష్ ప్రభుత్వంపూడ తనపాతీ వలసపోలేదని మార్పుకోవలసివచ్చింది. మలయాళు ప్రధాని - బ్రిటిష్ మంత్రిల సమాలోచనలు సఫలంకావడం ముదావహమైన విషయం. మలయాళు స్వాతంత్ర్యప్రధానం, బ్రిటిష్ రాజకీయ మంత్రి ఘనవిజయం.

పల్లెటూళ్లు

(5 వ పేజీ కొరవ)
రాష్ట్రంలో చేర్చాలని, బట్టాని అంధ్రలో కలపాలనిగాడా తీర్మానించబడింది.

చిలకా జోషిగారు ఆధ్యక్షతన జరిగిన కనికర ప్రజాసోషలిస్టు కార్యకర్తల బట్టాలో సమావేశాలంధ్ర ప్రదేశ్ అలయంకేటం దాని నిర్మించమని కోరుతూ 20 తేదీ తీర్మానించబడింది.

కోవుల పట్టణ ప్రజల తరపున వెంటనే వికలాంధ్రులను విర్రురచాలని కాంగ్రెస్ ఆగ్ర నాయకులకు తోడులని ద్వికల్ప యన్. పోలయ్య గారు తెల్పుచున్నారు.

కప్పలదొరుపురోడ్డు

కప్పలదొరుపునుండి పంటపాకెంపరికం కోర్టుచేయటం పడకొండువేల రూపాయలు వసూలు చేయబడి ఆరుమాసాలుదాటిగా, యానాటికి కోర్టుప్రయత్నంలేదని, వసూలు చేసిన పెద్దతెదరు? వడ్డీలేకందా యంత పెద్ద మొత్తం మధ్యవర్తివద్ద ఎంచుకుందాడో ఒక్క గమ్యక్షణకుంటుంది వి రాజీ మిస్సలేదని పాంఘక ఆంక్ష పెట్టింది యద్వారమేగా? అని ఒకరు ప్రశ్నిస్తున్నారు. దీనికి సంబంధించి బాధ్యతగల పెద్దలు సమాధానం చెప్పడం బాగుంటుంది.

కప్పరాళ్లతిప్ప సభ

నీతి బోధనలయ ప్రధాన వ్యాకోర్షివం 6 తేదీ కావనసభ్యుడు శ్రీ బత్తెన రామకృష్ణ రెడ్డిగారి ఆధ్యక్షతన జరిగింది. యం. రామచంద్రారెడ్డిగారు వైతిక విలువలనుగూర్చి మాట్లాడిరి. ఆధ్యక్షులు యా గ్రామంలోని మరాచారాన్ని మా ములలో యజనసంఘం చేస్తున్నట్లు, నీతిబోధకులు రామలింగ స్వామిని ప్రశంసించారు. ఇచ్చట ఏదైనా పరిశ్రమ వూరించి, నియోగ్యాన్ని ఆటకట్టమంటే, యా సంఘకృషి ఫలించదని వేరీలు చ్చిరి. ఆటల పోటీలలో గెలుపొందిన వారు కె. ఆదిభారాయణరెడ్డిగారు బహుమతులు పంచిరి. బుద్ధికరణ రహస్యంగా చెప్పిన దుమారీ ములోచనాతేవిని ఆదిభారాయణరెడ్డి, రామచంద్రారెడ్డిగారు రి కే తి పూత్రలతో సత్కరించిరి.

—కె. తుంగయ్య

గ్రంథసమీక్ష * * *

జాతీయస్వాతంత్ర్యసమర ధృవ తార సుభాష్ చంద్రబోస్

భారత యువజనుల ఆదర్శమూర్తి, స్వాతంత్ర్యయోధుడు, దేశ భక్తుడు నేతాజీ సుభాష్ చంద్రబోస్ జన్మదినోత్సవం 28 తేదీ దేశమంతటా వైభవంగా జరుపబడింది. ఈ సందర్భంలో ఆ అమరజీవని సంస్మరిస్తూ, తెలుగులో వ్రాయజడ్డవారి జీవిత చరిత్ర గ్రంథ సమీక్షను యిస్తున్నాము.

విప్లవాధ్యక్షుడు

రచయిత : ఎ.కా. విజయరాజకుమార్
228 పేజీలు : వెల రూ 3-0-0 లు.
ప్రాచీనస్థానం : లక్ష్మీకామేశ్వరం
కాలిఫోర్నియా - గుంటూరు.

మాజీ ఫార్మర్స్ యూనియన్ సభ్యుడు శ్రీ విజయ రాజుకుమార్ గారు జాతీయ విప్లవమూర్తి నేతాజీబోస్ జీవితమును గూర్చి రచించిన గ్రంథమిది.

విశిష్టచరిత్రకారులు, సి. ఆర్. దాస్, కె. యమ్. నేకాను ప్రవచనీ ప్రఖ్యాత రాజకీయ నాయకులకు, ఆరవిందభూషణుల వంటి ఆధ్యాత్మికవేత్త, విశ్వకవి రవీంద్రనాథ ఠాకూర్, 'పంచమోతరం' కర్త బంకీంఛటర్జీ, జగదీశచంద్రబోస్ వంటి శాస్త్రజ్ఞులకు పుట్టి నిల్లు తెంగాలు. ఆ భూభాగములోని ప్రజలు జన్మతః ఉద్రేకపూరితులు. అందువల్లనే తెంగాలు విభజన వ్యతిరేకోద్యమం భారత స్వాతంత్ర్యసమర తొలిదశలో ఆంధోళనా కార్యక్రమమునకు తోలిదశలో ఆంధోళనా గణములనుబట్టి పై మకా కమిషన్ సయితం భారతదేశంలోని వివిధ ప్రజలను వర్ణిస్తూ 'heroes of Bengal' అని అంగీకరించక తప్పిందికాదు.

శ్రీ జి. వెంకటేశ్వర్లు

అట్టి ప్రాంతానికి చెందిన బోసుబాబులో చిన్నతనంనుండిగాదా విప్లవతత్వం పొడ చూపుటలో ఆకర్షింపబడ్డారు. కాని భారత రాజకీయరంగంలో బోస్ నిర్వహించిన పాత్ర కాశ్యపింగా, విరహిగా నిర్వహించింది. ముఖ్యంగా హరిపుర కాంగ్రెస్ మొదలు త్రిపుర కాంగ్రెస్ వరకు జరిగిన రాజకీయ చరిత్ర బోస్ జీవితచరిత్రలో ఉన్నదే. ఆ సమయంలో ఆయన ప్రదర్శించిన గాంధీ రివ్యూ, ఉదాత్తతైఖరి, ఆచంచల ఆత్మవిశ్వాసము, అకుంభిత ధైర్యసాహసములు, అన్నిటి కన్నా మించిన ఆయన నాయకత్వము భారతీయులను ఉద్యోగింపబడింది. అంతేకాదు ప్రతి భారతీయుని హృదయంలో బోస్ స్థిర నివాసం యేర్పరుచుకున్నాడు. బోస్ తైమన మృదయాల్లోగల కేళిమ, విశ్వాసం, ఆదర్శాత్మకతలు సుదీర్ఘవైభవం చేశాయి. బోస్ బాబు ఆదర్శమై వశ్యాంబాటి పోయింది. దేశ రాజకీయరంగంలో గొప్ప మార్పులుచెచ్చాయి. కాంగ్రెస్ పార్టీకి రాజ్యాధికారం కైవసమైంది. ప్రజలకు స్వాతంత్ర్యం, జాతీయ ప్రభుత్వం లభించింది. సాధారణంగా మానవజాతిని నమసరించి గౌరవిస్తూ విస్తరించుటకు యీ మార్పులవాయి. కొన్ని విషయాల్లో ఆ విధంగానే జరిగిందికాదు. కాని లిక్కరి చేతుల ముగిసిన వైఖరిలో యీ నాటికి

ప్రతి లిక్కరిలో ఏదో వ్యక్తంకాని ఆశయం, అనుభూతికలుగుతామి. ఆదర్శమైన ఆ వ్యక్తి రాకకొరకు యీ తుణువరకూమాదా భారత జాతి పరితేస్తున్నది. ఇక 'రాదు' అని తెలిసి నపుడు పెద్దలిట్టారపు విడుదాడు ప్రతిజాతీయ

వాది. ఈ భావాలు ఆతివాదులు, వామ పక్ష యల్లోకేకాదు, కాంగ్రెస్ వారిలోకేకాదు, స్వాతంత్ర్యవ్యవస్థ ప్రతినిధులు వోటిమందినాదా నేనువిన్నాను. అట్టివారు ఒకరు అన్నారే "బోస్ నుంజీ నేకం యిట్లావుండేవా?" అని. నేను చాలా ముగ్ధంగా గమనించాను ఆ వ్యక్తిని. ఏదో ఆ టీ యి ల ఎరకాటును సహించలేనంతటి వ్యక్తి, ఆశయను ఆయన ప్రకటించాడు.

అందువల్లనే యీ పుస్తకానికి పరిచయ వాక్యాలు వ్రాస్తూ ఆచార్య రంగాగారు కూడా యీవిధంగా వ్రాసారు. "ఒకవైపున మంత్రివర్గాలు, వాటి టిబువాములుగా వ్యవహరిస్తున్న పరిపాలనాఉపాధులు, వ్యాపార స్థుల, పాఠశాలమినేతలై, యింకా తదితర సాంఘిక శక్తుల సానుభూతి సంపాదిస్తే, దయకు పాత్రులైతే ఎన్నోవిధాల లాభం పొందే ఆచార్యాలు ప్రజలకు ప్రత్యేకంగా కనుపిస్తున్నప్పటికీ, యీ నాటికి ఆయన (బోస్ బాబు) విషయంలో మనప్రజలు ఎంతోకొరవ రి చేశారు"

పల్లెలు

కొట వికంతు వార్త
హెచ్చార్లు బరిటిక యిదివరలో మేము ప్రకటించినవార్త ఎంతో సహాయపడిందని మమ్మల్నినందిస్తూ, మనోహార్లు పంపుతారు సుఖంపెట్టమనూడా భయపడ్డట్టే పెద్ద మనిషి. ఇలాంటి వికంతువార్తలు ప్రకటించ బడవుస్వామి!

విశాలాంధ్ర తీర్మానాలు

21 తేదీ జరిగిన ఆర్యమూలపుక పూజా సోపానములలో కాన్య వర్ణ పమా వేళలో తీర్మానం విశాలాంధ్రవిస్తామం జరిగినట్టి, విషయజామాలు తప్పవని హెచ్చరిస్తూ ఒక తీర్మానం గావించబడింది. చొంబయిని మహా

ఎయిడెడ్ ప్రాథమికోపాధ్యాయుల జీవనస్థితి మాజీ గీతపనివారలకంటే హీనం!

గానున్న జాతీయసంఘం అందరి ప్రభుత్వము నెట్లూరు, విశాఖపట్టణం జిల్లాలలో గ్రాంటుబడులను స్వాధీనము చేసుకోవడం చేసింది. ఈ సందర్భములో యీ గ్రాంటు బడుల గీతపనివారలనుగూర్చి ఏర్పడనున్న భవిష్యత్తునుగూర్చి దేవబతులను 9, 20 తేదీల జమీన్ దారుల పత్రికలలో వికలముగా తెలియ చేసి యుంటిని.

ఈ రెండు జిల్లాలలో కలిపి మొత్తం చాదాపు నాలుగువేలకుంటిపైగా ఎయిడెడ్ ప్రాథమికోపాధ్యాయులు పనిచేయుచున్నారు. ప్రారంభ ఖర్చులకొండ కాంక్షనుచేయబడ్డ దృవ్యము 172 వేల రూపాయలు యీ రెండు జిల్లాలలోని పాఠశాలలను ప్రభుత్వ పాఠశాలలుగా మార్చుటకు తగు పథకముల తయారు చేయుటకు ప్రారంభములో వసతి, ఉపకరణ సౌకర్యము లేర్పరచుటకేచాలదు. ఇదిగాక వైపెచ్చు ప్రస్తుత మాపాఠశాలల నడపుచున్న మేనేజర్లు తమ కాంపెజ్ కేవలం యివ్వవలసి యున్నది. ఇందులకు మరొకతర వ్యయము కావలయును.

ఇక యీ పాఠశాలలు ప్రభుత్వవేత్తలైన పిదప ప్రభుత్వ ఆధికారస్థితిని (డి. ఇ. ఓ. డి. పూర్తి యిన్ స్టిట్యూటు, గుమాస్తాలు) ఆధికముగా కావలయును. పాఠశాలల నడక ఖర్చు పూర్తిగా ప్రభుత్వము భరించవలెను. ఈ రెండు జిల్లాలలోని పాఠశాలల నిర్వహణ ఖర్చునకు మాత్రమే కనీసము సాలుకు నాలుగు లక్షల రూపాయలు కావలయును. ఇక ఉపాధ్యాయులకు నేతనములలో ఆధికముగా ఉపాధ్యాయుల నిక్కంటికి నెకందకీ గోదయన రు II లు, హాయిరు గోదయన రులు యివ్వవలయును. పిటికోడు ఇంటికి ఆలవెచ్చు, T. P. F. కాంట్రీబ్యూషన్ ఇంక్రి మెంటు వగైరాలు భరించవలెను. ఇందులకు రెండు జిల్లాలకు సాలుకు చాదాపు రి లక్షల రూపాయలు ఆధికముగా కావలెను. ఇట్టి పరిస్థితులలో పాఠశాల ఖర్చు క్రింద కాంక్షచేయబడ్డ 3,34,700 రూపాయల ద్రవ్యము ఏమూలకు సరిపోవునూ యాచించ వలసి యున్నది.

శ్రీ సి. జి. కృష్ణారావు
పరిస్థితుల హాలంకేవలముగా పరిశీలించిన తర వెనుక భాగవతము గోచరింపగలదు. ఇంతకూ సారాంశము యీ పాఠశాలలమార్పు జరిగిననూ ఉపాధ్యాయులకు వేతనములు యధా ప్రకారము, అంటి యిప్పుడిస్తున్న తీరులే

యివ్వబడును.
ఇక సరాసరి హాజరు విషయములో కుచ్చ స్వామికిమిటి రిహాస్ట్రనువరించి 20 నుండి కుచ్చ సరాసరి హాజరుసంఖ్య పెంచబడును. వైపెచ్చు హాయిరు ఎలిమెంటరీ స్కూల్ ఏర్పి చేయబడును. తద్వారా జిల్లారుజిల్లాలలో

జై సబ్బును దాని మోహపు సువాసనకు మీరు యిష్టపడతారు

నేత్రెకవరె మృదుత్వానికి, ఆనందము నిచ్చు సువాసనకు తాకారితై సబ్బును వాడండి. ఈ సబ్బుయొక్క నమ్మకమైన గుణవరత సుదుగు దానిని చరచమై దరదర కొరకే ఒక రద్దా ఆయన సబ్బుగా చేస్తున్నది. దానిని వాడి ఆనందించండి!



TATA PRODUCT



టాయిలెట్ సబ్బు

తాకారయారు

తారకరేపు పెట్టెంటికో, తారక నిర్వహణ క్రింద, తారకరేపుకో తయారవుతున్నది.

తాకా ఆయిల్ మిల్స్ కంపెనీ లిమిటెడ్



ఈ సందర్భములన్నిటిని పురస్కరించుకొని

నెల్లూరు డి. ము. కే. డి. లో
 O. P. No. 43 of 1955.
 చట్టసభల వాణిజ్యోపాధిపతి - పటిష్టమయ్య
 చట్టసభల ముద్రాపాత్ర - రెవెన్యూ డి. ము.
 ఈ చట్టసభల లక్ష్యం ఏమిటంటే గవ
 ర్నమెంటు వారున్నట్లు ముద్రాపాత్రలను
 పట్టణ పరిషత్తులకు పంపిణీ చేయాలి
 దిని ప్రతిపాదించినట్లుగా చట్టసభలకు
 13-2-56 తేదీన చట్టసభలకు పంపిణీ
 గవర్నమెంటు వారు ఆమోదించినట్లుగా
 ప్రతిపాదించినట్లుగా చట్టసభలకు పంపిణీ
 చేయాలి.

— డి. రాజగోపాలరావు,
 పటిష్టమయ్య ఆధ్వర్యము.



జవాన్ ముల్ గణేశ్ ముల్ & కంపెనీ
 నగల వ్యాపారం - నెల్లూరు

లారీ డ్రైవర్లు కావాలి
 ఆసక్తికరము, యోగ్యత కలిగిన నుంచి
 లారీ డ్రైవర్లు కావాలి. యెక్కడ వుండ
 నున్నా, యెక్కడను పొమ్మన్నా పొయ్యే
 టబ్బు వుండాలి. నుంచి తిరిగి - నుంచి
 సస్యము.
 యు. వి. యస్. లిమిటెడ్.
 నెల్లూరు.

స్థాపితము 1920 సంవత్సరము
కుప్ప - బొల్లి
 సమస్త చర్మ వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స
 కేర్లూరు, సలహా, ఉచితము.
రెడ్డి ఆండ్ కో., (రిజిస్టర్డ్)
 H. O. గోపాలవరం - బాబ్బగోదావరి రోడ్డు
 బ్యాంకింగ్: కాపువీధి - నెల్లూరు

నారసింహ లేహ్యం
 బంగాళాదేశీయ వేప, మేపా
 ము, సిక్కాక, నిమ్మకాయ, పువ్వులను
 ముడిచి బలమును విద్య
 వృద్ధిని కలిగించును.
 20 మి. కేబి. 5-10 లు, పోస్టేజీ
 10-15-20 లు. మా క్యాటలాగు ఉచితం.
పి. సి. పి. ఆండ్ కో.,
 ఆంధ్ర ప్రదేశ్ ప్రభుత్వం - పరిశోధన - నెల్లూరు రోడ్డు

పక్షవాతమునకు
PARALYSIS CURE (REGD)
 Trade Mark No. 154751
 ఈ మందు ఆమోదించబడినది. అవ్వాలి
 ముందు పాత్రంబింపి క్రింది. దిగుబడ
 1-20. వారి ముందు రూ. 8-12-0 లు.
బొమ్మ తిరేంద్ర
 బొమ్మ తిరేంద్ర / మారుచు
 నెల్లూరు

గ్రంథసమీక్ష

(5 వేల కొంప)

మన ఆమికర్తవ ప్రదర్శనవారు... అంటే
 వారు వారు (ప్రజలు) ఉత్తేజాలు, ఆనందా
 తులు కావడాని కోసం ప్రయత్నాలు,
 త్యాగాలు చేశారు. ఆ త్యాగాన్ని మారుకొని
 పుణ్యం గవర్నమెంటు వారు, తప్పింపకు
 న్నారు. అనిపించా శ్రీ రంగాగారు ప్రాసీద
 దానిలో భేదాభిప్రాయం చేశారు.

మరొక విషయం కూడా శ్రీ రంగాగారు
 పుస్తకానించారు. స్వరాజ్య భారతదేశంలో
 స్వరాజ్య నాయకులలో జవహర్ లాల్ బాంబే
 ప్రధానమంత్రిలలో ఒకడు గా మనవల్ల
 గ్రంథాలలో ఆయనకు స్థానం ఆక్రమించి
 ఉండేవాడు అన్నాడు. మన చరిత్ర గ్రంథాల
 లో జోస్ స్థానమును గుర్తి దిగుబడ
 నక్కర్లేదు. ఉన్నచోట ఆంధ్ర ప్రధాన
 మంత్రి పదవి గుర్తి మాత్రమే.

“ఉత్పన్నమయ్యమైన, విచక్షణ పితమైన
 రాజకీయ వాణిజ్యంలో నుభవంబాలు”
 అవలంబించినట్లు, ప్రదర్శించిన పట్టుదల
 ఆయన్ను “విప్లవ పితామహ” ప్రధాన
 చరిత్రకారుగా, జాతీయ స్వాతంత్ర్య సమర
 ధ్వజధారిగా రూపొందించినవి. వారి పట్టు
 ప్రభావములలోని ప్రేమవాహినీలు వెల్లు
 బడి చేసినవి. ఆయన పట్టు తెలిసిన ప్రేమ,
 గౌరవాలు అవలంబించినవి. ఆంధ్ర రాజకీయ
 నవి. చరిత్రకారులలో అద్భుతమయ్యేవి కావు.
 సమకాలీన ప్రపంచ రాజకీయాలు గమనించే
 వారికి యిదొక అద్భుత విషయం. ఆ సాధారణ
 తారాగ్రంథం, ఆనందము ఆనందము.

ఇక జోస్ చరిత్రం చిన్నతనంలోనే సత్యం,
 సాంధ్యం ఆస్వేషణ ప్రారంభించారు. ఇదే
 సమయంలో రచయిత కథనం ప్రకారం
 “నెహ్రూ జోస్ కేంద్రీయమై వానాల్లో ఆట
 ల్లో నిమగ్నమై ఉండేవాడు. ఆ క్రమాలు
 అన్యాయాలపై తిరుగు చాటు. కాలేజీ విద్యార్థి
 దళంలోనే సి. యస్. ఓట్ ఆను యూజ్
 పీఠం తెచ్చుకున్న వ్యతిరేకంగా ప్రారంభించి
 ఉద్యమంలో ఆయన పాత్రను జరిగింది. ఆ
 ధర్మసాహసాలు అనంతమైనవైతూ గాంధీజీ
 కూడా ధిక్కరించుటకు, ముక్తమార్గం
 అంత మాత్రం చేత వాస్తవంబట్టి జోస్ బాలుకు
 గౌరవం, ఆభిమానం లేదనివారు. తిరుగు
 కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుని ఎన్నిక సందర్భమున
 జోస్ బాలు ప్రమాద స్థితిని గుర్తి గాంధీజీ
 “లె. లి. ఫో. కె. లో తెలియ చేయబడినప్పటికీ
 “మహాత్మా గాంధీ పాపాణం చేత నిశ్చలంగా
 ఉండిపోయాడు. అధ్యక్షుడికి (జోస్ బాలుకు)
 యీ క్షుణ్ణం, మరుక్షణం ఆపాయం సంధి
 వించ నున్నదే వైద్యమానం సహితం. ఆయన
 (వాస్తవ) దయకు ప్రాంతం కాలేకపోయింది.”
 ఇది జోస్ - గాంధీజీల మధ్య సంబంధాలలో
 విషాదపుట; కాదు, వారు సంఘటనకూడా.
 మానవ హృదయం కలిగిన ప్రతి ఒక్కరినీ
 కదిలించి చేస్తుంది, కండ్లవెంబడి నీరు త్రొక్కి
 తుంది. ఆయన పుటికీ గాంధీజీని గుర్తి జోస్
 బాలు ఆభిప్రాయం చేశాడు. “భారతదేశపు
 ప్రఖ్యాతి ప్రభుత్వం విద్యార్థులను శేషం పొంద
 లేక, యితరుల అభిమానాన్ని ఘాంధీజీలలో
 కృతకృత్యమైతే వారికి ఒక దుఃఖిణ్యమయ్య
 మైన విషయం.” ఇది వీరలక్షణం, రాజకీయ
 నాయకుడి మనోవాక్తవైధి.

ఈ ప్రస్తావన చదివినవారికి యిట్టి ఘట్టా
 లన్నూ మన హృదయాలను కదలించి
 చేస్తాయి, అందువల్ల జోస్ పట్టు పాత్రల ఆంధ్ర
 రాజకీయాలను యిప్పుడు తెలిసి.
 అట్టి సంఘటన మరొకటి, ఆంధ్ర ప్రదేశ్
 పది, వానివల్ల పండిట్ నెహ్రూగారు ప్రయత్నం

చేసినా జోస్ దేశం కుం. 1929 లో
 లాహోర్ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుని ఎన్నిక సంద
 ర్భములో జోస్ - నెహ్రూగారు కలయిక,
 సమైక్యత మితవాదులకు కంటి ప్రాయమైంది.
 కలవరానికి హేతువు గా కూడా పరిణమిం
 చింది. గాంధీజీ ఎత్తు చేశారు. నానాటి
 కాంగ్రెస్ లో భాగపదుకున్న వామపక్షం
 దృక్పథమును అడ్డంకి, విభూతం కల్పించు
 తుట జోస్, నెహ్రూగారులకు శుభములకు ఆతి
 ముఖ్యమని గ్రహించారు, అన్యాయ సాధిం
 చారుకూడా. ఈ సందర్భం వల్ల జోస్
 వ్యాఖ్యానం గమనించలేకపోయింది. ఆయన యిలా
 ప్రాసాదు - “వామపక్ష ప్రయత్నాన్ని
 పక్షాంతిగా మహాత్మా గాంధీ, పండిట్
 నెహ్రూగారు తవ్వే ప్రయత్నం చేశారు. వీరి
 ఆశయం ఆవసరం. మళ్ళీ కాంగ్రెసు ప్రై
 యంకరమును ఉన్నట్లుంటే యెదురులేని
 పైకెత్తడం, మహాత్మాకు ఉన్న ఆవకాశం యి
 యైంది. అయితే కాంగ్రెస్ వామపక్షపు మర
 దృష్ట్యా కూడా దృఢమైంది. ఏ విధంగాంటే
 ఈ సందర్భం వల్ల మహాత్మా గాంధీ - పండిట్
 నెహ్రూగారుల మధ్య రాజకీయ బద్ధంబడిక జరిగి
 టూనికి దోహదం కల్పించింది..... అప్పటి
 నుంచి పండిట్ జవహర్ లాల్ నెహ్రూగారు మహా
 త్మాను అమితంగా బలపర్చేవాడుగా మారి
 పోయాడు..... పండిట్ నెహ్రూగారు
 చాలా తమాషా అయింది. ఆయన ఉద్దేశాలు, అభి
 ప్రాయాలు వామపక్ష విధానంలో ఉంటాయి.
 తనంతలానే పక్కా సోషలిస్టువని చెప్పకుం
 టాడు. అయితే ఆచరణలో మాత్రం గాంధీజీ
 నమ్మినట్లుంటుంది. “పై ఒకవంబడిక ఫలితంగా,
 అంతవరకూ నేర్పడంగా వుంటున్నట్లు జోస్
 బాలుకు, నెహ్రూగారుల మధ్య కలయిక
 స్థానం కాలేకపోయింది. పోష్యమనములు,
 నిష్పక్షపాత హృదయాలు కల్గిపోయాయి?
 కాంగ్రెస్ చరిత్రను పరిశీలిస్తే వాని అధికారం
 అనుగ్రహానికి ప్రాముఖ్యతను బలం నిర్ణీత
 పద్ధతిలో ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో వచ్చిన రచయిత
 కేంద్రీయమై నమ్మకం. అదే విధంగా జోస్
 బాలుకు కూడా చివరకు కాంగ్రెస్ నుండి బహి
 ష్కరణ తప్పలేదు కాని, ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో
 ఆయన పుటికీ జోస్, నెహ్రూగారుల మధ్య
 జాతీయ వామపక్షంగా నిర్ణయించబడింది.
 ఆయనవైపు గౌరవం, విశ్వాసాలకు
 విన్నంగా, తన ఆలోచనా విధానంలో
 నెహ్రూగారులకు ఒకదళం నిర్ణయించారు.

కలకత్తాలోని “చార్ ఛెర్ మాస్ట్రు మెంటు”
 తొలగింపుకు ప్రారంభించిన ఉద్యమంలో
 జోస్ ఆరంభం జరిగిన తర్వాత తెలులో ఉప
 వాసం ప్రారంభిస్తూ ఆయన చేసిన ప్రకటన
 చరిత్రాత్మకమైంది. దానిలో గాంధీజీ
 సిద్ధాంతం, అధ్యక్షత్వం, నెహ్రూగారుల
 మహాత్మ్యం మితిమీరి యువకులకు నిర్ణయ
 సామ్యభాగంగా ఉపకరిస్తుంది. దానిలోనివి
 నాలుగు మాటలు: “ఒకవర్గం ఒక సిద్ధాంతం
 కోసం ప్రతికూల, చచ్చిపో, ఆ ఆమోదం
 కంటే అధ్యక్షుడి మైన సంఘం, ఆనందం
 యింక లేదని ఉంది... ఒక వర్గం మరొ
 టించవచ్చు. అయినా జాతి సతనంగానే
 ఉంటుంది... అన్యాయం, అక్రమాలలో సంధి
 పడేదానికంటే శేషం మరొకటి లేదని విషయం
 మరిచిపోవద్దు... అవసరమైతే విరుద్ధంగా
 జోస్ యుద్ధంలో సమైక్యత యిచ్చి ఉంది.”

స్వదేశం నుండి అధ్యక్షులైన తర్వాత
 జోస్ బాలు చేయవలసినవి? చేసినవి? ఆ
 తని ప్రయోజనం కోసం తన తన తన.
 దానికీ బాలు: చేసినవింటే అనగా బాలు
 జాతీయం విగ్రహ ప్రయత్నం ప్రయత్నం
 తన వారికి ఉన్న మనకుంటే తన తన
 అనగా మార్కులు.

తన తన: 1947 లో బ్రిటిష్ వారు మన
 దేశం నుండి తప్పిపోయినవారి ప్రజల కార
 కుల్లో జోస్ బాలు స్పష్టమైన జాతీయ స్థితి
 కల విధానం సందర్భమున జరిగిన తర్వాత
 ప్రదర్శనలు, ప్రజల ఆగ్రహావేశాలు కొన్ని.
 అన్నిటికీ మించినవి - యాదాభా ప్రజల
 బ్రిటిష్ ప్రభుత్వంలో కలవరం సంభవించి
 ఆ జోస్ బాలుని ఆలోచనా స్థితిని
 పోషించు గుర్తికరి బ్రిటిష్ వారికి కల
 వా పుట్టింది.

ఏదేమిటో జోస్ తన స్వాతంత్ర్య
 సిద్ధికి దోహదం చేశాడు, తన విభూతం
 కల్పించాడు అప్పటినుంచి మలంకా తీరి
 పోయింది.

“తన తన మనములకు యిట్టి విధాన
 ప్రయత్నం చరిత్రను శ్రీ విజయరాజుమార్
 గారు చక్కగా చర్చించి అంద్రప్రదేశ్ లో ఉంది
 చారు. తన తన యువకులకు యిది ఒక
 పదనీయ గ్రంథంగా చెలామణి అవుతుంది.

అచార్య రంగాగారు “పరిచయం” మన
 గ్రంథం ఉన్నప్పటికీ, పోషాలో జరిగిన
 అభిల భారత కిషోర్ మహాపథ సందర్భమున
 గాంధీజీ చరిత్ర ఆంధ్ర గౌరవానికి భిన్నంగా
 యిచ్చిన ఆశయం, ఆ సమయంలో మర
 దృష్టి కల్గిన జోస్ బాలు రంగాగారు నిల
 బడుటకు ప్రదర్శించిన చరిత్ర ద్వారా మన
 లకు విషయాల వివరాలు చేటి యువకుల్లో
 చాలా మందికి తెలియదు.

రచయిత, రచనలను గుర్తించి విషయాలు:
 భావలో ఒక ముద్రుకులు ఉన్నవి. దీర్ఘాలు
 ఒత్తులు మొదలను అమృతపుణ్య అసంఖ్యా
 కంగా ఉన్నాయి.

రచయిత “జోస్ మనోభావం” అను శీర్షిక
 క్రింద (18వ పేజీ) “యానాటి సోషలిస్టుల
 మాదిరికాకే ఆని సోషలిస్టులపై ఒక విమరు
 విచారణ. దీనికీ కారణం తెలియ
 చేయలేదు. మానవత్వం, తేజస్వీ, నేపా
 త్యాగముల్లో, పుణ్యలను ప్రేమించడంలో
 “నేటి సోషలిస్టులలో, వారి వామపక్షం
 రచయితకు కనిపించిన జోషములకు జోస్
 పడుటలేదు. రాజ్యధికారం సంప్రాప్తం కావ
 దంలో గతంలోని మహారాజులను,
 మహాత్మా జి. అన్నామయ్య విస్మరించి నున్నట్లు
 కృతఘ్నులు కాదు సోషలిస్టులు. జోస్ బాలు
 పదేపదే నోక్కి చెప్పినట్లు అన్యాయాలలో,
 అక్రమాలలో రాజకీయం నేరంగా పోషి
 స్టులు భావిస్తున్నారు. జోస్ బాలు ప్రారంభించి
 విన కాంగ్రెస్ ప్రమాన్ని ప్రాప్తించేయటకు,
 అన్యాయ సాధించుటకు అనంతమైన చిత్త
 కుట్టి, నేపా, త్యాగముల్లో నమ్మకము, ప్రజా
 స్వామ్యంలో విశ్వాసం కల్గినవారు సోషలిస్టు
 లని రచయిత తనలో గ్రహించ కల్గలేదని
 గా ప్రకారం విశ్వాసం.

పంచాంగం

దేశ స్థితి
 కని రాజులు, వ్యక్తిగతం, సంచారము
 వలన, కాత్తరికి, తేజమున చోర నరణ జన
 పతిస్త, జోస్ ఆరాచకములు చెప్పుతని
 యున్నవి.

జనవరి తిథులు

28 కని బహుళ పాంచమి	సా. 5-49 గం. 5.
29 ఆది విదియ	సా. 3-54 గం. 5.
30 సోమ కదియ	స. 2-34 గం. 5.
31 మంగళ చదితి	స. 1-30 గం. 5.

ఫిబ్రవరి తిథులు

1 బుధ సంవత్సరం	స. 12-46 గం. 5.
2 గురు దశమి	స. 12-41 గం. 5.
3 శుక్ర పద్మి	స. 1-5 గం. 5.

— విశ్వనాథ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి.

★ మనదేశం ★

(3 పేజీ కథన)

అంగీకార యోగ్యమైన పథకం ఆమోదించబడగలదని చేతును వ్రాల్చి మార్గదర్శకమైన విషయం, నూరింటి 50 యిండ్ల జనాభా గల పంచాయతీ మధ్యను ఏర్పాటు చేయాలని, నీక్కు పంచాయతీ, హిందూ పంచాయతీ, హిందూ చల ప్రదేశ్ లకు నూత్న పంచాయతీ పరిమితమై, మూడు రాష్ట్రాలకు విడివిడిగా కాపనపథకం, గవర్నర్లను ఏర్పాటుచాలేది ఆకాశీల వాదం. హిందూ చల ప్రదేశ్ ను విడి రాష్ట్రంగా వుంచి, ఢిల్లీ సరిహద్దులను పెంచి మిగిలిన పంచాయతీ, వెళ్ళు ప్రాంతాలను పంచాయతీ రాష్ట్రంగా నిర్మించాలనేది కాంగ్రెస్ హైకమాండు ఆభిప్రాయంగా వున్నట్లున్నది. ఈ రాష్ట్రంలో నీక్కులు నూరింటి 40 వంతులుంటారు. కాని ఫలాలాల్ సభ నివేదికలో నూరించిన ప్రకారం అల్పసంఖ్యక భాషా సర్కారులకు ప్రత్యేక పదుపాయాలు ఏర్పాటులో కాంగ్రెసు హైకమాండు పడకమునే నీక్కులు ఆమోదించడం వారికి లాభనాయకం. ప్రతాప సింగ్ కైరాన్ మంత్రివర్గంలో ఆకాశీల ప్రతినిధులకు చోటివ్వాల పక్షంలో ఆకాశీల భియాందోళనలు, ఆహాహలు తొలగిపోగలవు. ఇప్పటి పంచాయతీ విషయంలో ఏలాంటి నిర్ణయాలు జరిగిపోయినా, కాంగ్రెసు కాయితీలతో ఆకాశీ నాయకుల సమాలోచనల ఫలితంగా అందరికీ సమైక్యమైన పరిష్కారం కుదరగలదనే ఆశించవచ్చు. ప్రజాస్వామ్య విభావాల ప్రకారం తమ నిర్ణయాలకు అందరి ఆదరణ పొందడం భారత ప్రభుత్వ ఆశయం కాబట్టి, దేశమేమి దృష్ట్యా ఆకాశీ నాయకులుకూడా సర్దుబాటుపడం ఆర్థిక రాజకీయకమైన విషయం.

ద్విభాషా రాష్ట్రాలు

ప్రభుత్వ నిర్ణయాల తర్వాత ఏర్పడిన పరిస్థితిని చర్చించుటకు సమావేశమైన కాంగ్రెసు కార్యవర్గానికి నేటి పరిస్థితి ఆసంతోషి కలిగించడం సహజం. దేశం అంతటా ద్వీభాషా రాష్ట్రాలను ఏర్పరచినట్లయితే నేత్రాధికారం కాపాడవచ్చునని, ఇందుకు మొదటి మెట్టుగా దెంగాల్ రీసెర్వ్ రాష్ట్రాలను ఏకం చేయాలని ఆ రాష్ట్రాల ముఖ్యమంత్రులు కలసి తేసిన సూచన. లాటిస్టాకల్ దృష్ట్యా సముచితమైనదే. భాషారాష్ట్రీ దురభిమానం వెర్రితలలు వేస్తున్న నేటి పరిస్థితులలో ద్వీభాషా రాష్ట్రీ ప్రతిపాదన సరైనవిధముగా కాగలదు. ఈ ఆభిప్రాయాన్ని ప్రధాని నెహ్రూ బలపరచడం, దేశంలో వెర్రినాయకులు ఈ సూచనకు సుముఖులుగా వుండడంకాస్తే ఈ భాషా వికీ ఇంకా బలం లభించగలదనే ఆశించవచ్చు. ఇదే బహిరే దక్షిణ ప్రాంతాలకుకూడా యీ పద్ధతిని వర్తింపజేయుటకు వెనుకాడగూడదు. అప్పుడు ఉమ్మడి గవర్నర్లు, ఉమ్మడి పబ్లిక్ సర్వీస్ కమిషన్లు, మండల సలహా సంఘాల ఏర్పాటు చేయవలసిన సందర్భముండవచ్చు. కావున ద్వీభాషా రాష్ట్రీ సూచనను ప్రకారం దిద్దే పరిశీలించడం ఎంతైనా ఆవసరం.

జాతీయాభివృద్ధి సమితి నిర్ణయాలు

కందుకోలల సమాలోచనల ఆనంతరం భారీ, యంత్ర నిర్మాణ పరిశ్రమలకు ప్రాధాన్యమిస్తూ పబ్లిక రంగాన్ని విస్తృత పరచడానికి, ఆదాయాలలో సంపదలో భారత మ్యాన్ని తగ్గించడానికై పబ్లిక్ ప్రయివేటు కంపెనీలలో ఆదాయాలపై పరిమితులు పెట్టాలని జాతీయాభివృద్ధి సమితి నిర్ణయించడం కాస్త భారత ప్రభుత్వం ఆశించడం ప్రభు

మొగ్గిందనీ, సోషలిస్టు పక్షం ఆస్థాపన అత్యంత ముందస్తుగా చేస్తున్నదని స్పష్టమవుతున్నది. ఆదాయాలకు పరిమితులుంచేస్తున్నది, ప్రాంతాలకీ విధంగా, పరిశ్రమలకు విషయంలో వేరే విధంగా, ఉద్యోగవర్గం విషయంలో మరొక విధంగా భారతీయీలు తేకుండా చూడడం వ్యాయం. ప్రైవేటు యజమానులకు ప్రత్యేక పదుపాయా లేర్పాటు చేయడం ప్రాధాన్యకారణ ప్రధాని నెహ్రూకొప్పటికాస్తే ఇక ప్రాంతాలకు ప్రభుత్వయాజమాన్యం వహించునున్నదని స్పష్టమవుతున్నది. భూమి వ్యాపారమును ప్రభుత్వం జారీయం చేయడం, ఆ మార్గంలో మొదటి మెట్టు ఆనవలసియ్యింది. బ్యాంకులను కూడ ప్రభుత్వం త్వరలో జారీయం చేసినా మనం ఆశ్చర్యపడవక్కరలేదు. దీనినిబట్టికాస్తే, 1948 పార్లమెంటు విధానం మార్పు చేయబడగలదనిపేర్కొన్నది. కావున యిప్పటి కలవారు ఆంధ్రీ కనక ప్రాధాన్యత యివ్వకుండా, పరిస్థితులనుబట్టి వ్యవహారించడమే సమంజసం కాగలదు.

(తే. 24-1-56)

ఎయిడెడ్ పాఠశాలలు

(3 పేజీ కథన)

వెయ్యి మంది, విశాఖపట్టణంలో తొమ్మిది వందలమంది ఉపాధ్యాయులు రైలించి చేయబడుతున్నది. 1953లో ఉమ్మడి మద్రాసు రాష్ట్ర కాపన పథకీర్పానించిన ప్రతి ఉపాధ్యాయులకు రూ. 3 లు ఆధిక వేతనమును యిచ్చుటకు మన ఆంగ్ల రాష్ట్రము మెట్లము మీద పాటుకు రిలక్షియూపాయలు చాలును. ఈ మెట్లమునే అధికముగా ఖర్చుపెట్టుటకు వెనుకాడుచున్నదరు తీర్మానమును బుట్టరాఖలు చేసిన ఆంధ్రీ ప్రభుత్వము, యీ రెండు జిల్లాలకీ వాదాపు సాయం 12 లక్షల రూపాయలు అధికముగా వెచ్చించి ఎయిడెడ్ పాఠశాలలను ప్రభుత్వ పాఠశాలలుగా మార్చిన సుటచోస్వాస్థ్యపథముగను, ఆనాలోచనీయంజముగను యున్నది.

ఈ ఎయిడెడ్ పాఠశాలలందరి ఉపాధ్యాయుల కష్టములు, పాఠశాల కష్టములు, పాఠశాల విషయములు, సదరు పాఠశాల మేనేజర్లలో కొందరు తప్ప త్రోవల ప్రవేశించునట్లు చేసిన ఆచరణయొక్కముగాని ప్రభుత్వ వట్టములు మున్నగు విషయములే మియు గా మన కాపన పథ్యులకు తెలిసినట్లు లేదు. ఈ ఎయిడెడ్ ప్రాథమిక విద్యా విధానములోని లోటుపాట్లు తెలియకపోవుట చేతనే యీ కాపన పథ్యులు కుప్పస్వామి కమిటీ నివేదికను ఏకగ్రీవంగా అంగీకరించి యుండవచ్చును. దీనితో సదరు నివేదిక ప్రకారము 40% ఎయిడెడ్ ప్రాథమిక పాఠశాలలు ఉద్యోగాలువుడి నిరుద్యోగుల గుట పీఠిస్తేమేనా? ఇందు ఒకరినొకరు ఉపాధ్యాయ ప్రతినిధులమని నెప్పుకొనేవారి తప్పకూడా యున్న రని చెప్పకతప్పదు. వీరు వాస్తవిక పరిస్థితుల దాచిపెట్టి ద్వేషపూరితమైన, యీస్వార్థ వైమ్యముల ఉన్నతీతలో ప్రవర్తిస్తున్నారు. వీరు "బూర్జువా - ప్రాల్లీటీరియట్" గానిపోకన వారగుటచే "మేనేజర్ల శబ్దము" వైకల ద్వేషముతో కుదకు 15% M. G. కనముతోనే ఎయిడెడ్ పాఠశాలలను ప్రభుత్వ పాఠశాలలుగా నడపవచ్చునని ప్రకటనలుగానించారు. ఇట్టి సంకచిత ప్రకటనతో వీరెప్పటికీ ఉపాధ్యాయులకు మేలుచేయలేదు. వీరి ముఖ్యద్దేశము వెత్తనవారి కాపీకర్మమే! ఇది "మధ్యపాన నివేదమును వ్యతిరేకించే త్రాగుబోతు పెట్టలు, మద్యపాన నివేదమువల్ల త్రాగుబోతు తపమెక్కువైనదని ప్రచారము చేయునట్లున్నది.

ఆచరణయొక్కముగాని ప్రభుత్వ కాపనములకు అనుభవములేనివలనా తోడ్పడితే ప్రతి ముఖ్యావిద్యార్థిప్రకృతి అంధోపాధ్యాయుని బనాబుగా గాయుండును.

ఇంతకు ఆంధ్రీ ప్రభుత్వపు విద్యాకాళ ఉపాధ్యాయుల రైలించి చేయుటకే ప్రాధాన్యత ప్రాముఖ్యతలు మాసివస్తున్నది. అవిధముగానే పథకములుగానా రియారుచేతారు. ఈ విద్యాకాళాధికారులలోకూడా కొందరు ఆభివృద్ధి నిరోధక కక్షలున్నట్లు కచ్చిస్తున్నది. ఒక ప్రక్క యీ ఎయిడెడ్ ప్రాథమిక పాఠశాల మేనేజర్లు 15% M. G. ద్రవ్యము పట్టణములో ప్రస్తుత భవన రాదుగులకే సరిపోవుటచేని యెన్నార్చునందో మొరపెట్టుకొనుచుంటే, విద్యాధికారులు 50% ఆభివృద్ధి గ్రాంట్లొచ్చుచున్న లోకాల మాదిరి, పట్టణములలోకూడా పీల్లవానికి 9% వ. ఆ. పట్టణము కావాలంటారు. ఇచ్చే ఆకొద్ది భరణపుద్రవ్యము వారి యిష్టముచ్చివట్టు తగ్గించి యిస్తామంటారు. మరి కావలసిన సాంగామాల్ని వెచ్చుగా చూపించమంటారు. ఎక్కడెక్కడ వ్యాయమయ్యాయిది! గ్రామము ఆరైమాసంమంది ఆంధ్రీ ప్రభుత్వము ఎయిడెడ్ పాఠశాలలను ప్రభుత్వస్వాధీనము చేసి కొన్ని కుప్పస్వామి కమిటీ నివేదికలోని సరాసరి హాజరుసంఖ్యను 20 నుండి 35 కు పెంచుటద్వారా 40% ఉపాధ్యాయులను రైలించి చేయుటకు సిద్ధపడితే, యీ విద్యాకాళాధికారులు నెల్లూరుజిల్లాలో ఏకైక మాసమునందే దాదాపు 400 మంది ఉపాధ్యాయులను నిలిపివేయమని మేనేజర్లకు ఉత్తరువునిచ్చారు. ఎక్కడనుండిదిగానో యీ విద్యాకాళ యెకానమిస్టులలో ప్రభుత్వము, విద్యాధికారులు, యీ ఎయిడెడ్ ప్రాథమిక పాఠశాలలు కుటుంబితవన పరిస్థితులు మాతీగిత పనివారలకంటే హిసమని గుర్తించ

వలసియున్నది. ఈ ఉపాధ్యాయులలో ఏదిన మన రైలించి మెంతు విధానము ఆమోదించబడినా ఆల్లకల్లలను తేన్నదగలవు. పామ్యు వాద వ్యవస్థాపనకు నొడ్డలిపెట్టెను. గాన ఆంధ్రీ ప్రభుత్వము మార్గదర్శకముగా తీసుకొనమని కోరుచున్నాను, ఇక ఉద్యోగములు పూడిపోతూవున్న ఉపాధ్యాయులంతా వెంటనే సభిణ బయటకొని తమ కష్టపట్టణుల రాష్ట్రీ కేంద్ర ప్రభుత్వములకు తెలుపుకొనుటకంటే ముఖ్యతరములేను.

దేశాభ్యుదయం

(3 పేజీ కథన)

- 1950-51 లో ప్రతి వ్యక్తికి 20 లక్షల రెట్లు. ఆకే 1954-55 లో ఏని వ్యక్తికి 50 లక్షల రెట్లకు ఆధికముయింది.
- వ్యవసాయ పరిశోధన, ఆభివృద్ధి కేంద్రం ద్వారా కాలంలో, 38 కోట్ల రూపాయలు వ్యయపరచబడుతుండెను.
- 1955 ఆక్టోబరులో లోకం సరాసరి 2,50,000 టన్నుల సరుకులు రైల్వేల ద్వారా ఇవే ఆచారపద్ధాద్దాకే, రెండు 16 కోట్ల రుపాయల 16 లక్షల మందికి పంపిణీం జాదవునా తిండిపెట్టవచ్చు.
- కేంద్ర ప్రభుత్వం కి స్కాలర్ షిప్ల స్కీములను ప్రవేశపెట్టింది. ఇందులో 27 విదేశాలలో విద్యనభ్యసించేవారికి, 17 దేశం లోనే వున్న రెవిన్యూ చరితేవారికి వృద్ధికించబడ్డాయి.

జమీన్దార్లకు చందా

సంవత్సరం చందా	6-8-0
జన్మ సంవత్సరానికి	3-8-0
విడిపికి	0-2-0

నెల్లూరు డిస్ట్రిక్టు మునసబ్ కోర్టులో
O. S. No. 158 of 54. E. P. No. 290 of 55.
అలూరు బిక్కయ్య (పుర్ర) చిన్నయ్య ... —వారి.
వడ్డపూడి రామ్మమ్మ వక్కరా ... —ప్రతివాదులు.
వారిరెండు వాళ్లరైన పెద్దయ్యలు: నెల్లూరు రి. డి. ఇలాకా ముక్తమారు సుకే దిట్టరులో చేసిన మల్లూరుమరగా కుత్తురగుంట గామములో పులివాయలకు హక్కు ఆను భవము గల భూముల వివరము:-

సర్కార్	సర్కార్	రాపరు	విస్తీర్ణం	క్రయం
(1) నె 276 రు	నె 97/6 రు	మాగాడి	య 0-94 ట్లు	క్రయం
(2) నె 296 రు	నె 117/2 రు	"	య 1-10 ట్లు రు 340/-	
(3) నె 296 రు	నె 207/6-A రు	"	య 1-76 ట్లు రు 2501/-	
(4) నె 9 రు	నె 188 రు	మెట్ల	య 39-70 ట్లులో	
			పమిట్టిన య 3-0 ట్లు రు 600/-	
(5) నె 10 రు	నె 187 రు	మాగాడి	య 0-14 ట్లు రు 100/-	

2 & 3 ఆయిటుములు పులివాయలు గవర్నరు నెంతువారికి వెచ్చియుండు 500-0-0 గూపాయలు ఆధుమానముకు లోబడి క్రయం గూ. 2500/- అ.

వై యావదానిని నెల్లూరు జిల్లాలో ఆచరణములో 20-2-1956 తేదీన బహిరంగమైన కేలం చేయబడును. —క. వి. రమణారెడ్డి - వారి ఆద్యకేట్.

శ్రీకాకుళం డిస్ట్రిక్టు మునసబ్ కోర్టులో
O. S. No. 631 of 53. E. P. No. 253 of 55.
అల్లల యగ్గిమ్మ - వారి. చవిటువల్లి యగ్గియ్యవక్కాయి - ప్రతివాదులు.
కేలంపొకటన:- యీ నెంబరు డిక్రీవైకం వక్కరాలుకొండ కేవల ప్రతివాదికి హక్కు ఆనుభవముగలపట్టిలో వివరించబడునంటి వరసన్న పేట సబ్ డిల్ ఇలాకా దండకుత్తి పురం మధురా కొల్లెరేపు గామములో యీ డిగువ వివరించబడునంటి గాల్లీ పల్లం భూములు 6-2-1956 తేదీన సగలు 11 గంటల నుండి సాల్ 5 గంటల వరకు పై కోర్టు వారి యెంతుల కేలము చేయబడును.

(1) సర్కార్ నె. 386/3 రు	య 0-25 ట్లు	య 0-25 ట్లు	స. పాటు గూ. 125/-
(2) 386/1	0-68 లో	0-25	125/-
(3) 300/1-A	1-38 లో	0-69	350/-
(4) 386/1	0-68 లో	0-25	125/-
(5) 301/1-C	1-42 లో	0-71	350/-
(6) 512/12	0-10 ట్లు	0-10	50/-

—వచ్చు: య 2-23 ట్లు.
—కె. సత్యనీరావు - వారి కేటకం.

మానవతావాది శరత్

[2వ పేజీ కొరవ]

ఆరేడు శోభించును. కుమ్మరపులుసు వంటి వాడు బురదలోపడినా ఆరేడికి బురద అంటదు. ఆ సలకము పంకిలము కాని వ్యయం. శరత్ పాత్రల్లో దేవదాసు, పటివ, శ్రీ కాంతులే ఇందుకు నిదర్శనము. ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని వారికి పంకిలముంటిది. సంఘము దోష రహితము కానంతవరకు మనోభాగిక స్వాస్థ్యముల ఏకీకరణ మాధ్యమము.

సంఘము కారీక పవిత్రతనే గుణముంటుంది. కాని ఇదికీలమును అధిక మైన స్థూలరూపము. కారీక గుణదోషాలను, వైద్యుడు కనుగొన గలడు. కళాకారుడు అంతకంటే వైద్యులు అరుదంటి మానసిక చరిత్రను చూడగలడు. ఈ మాత్రలో ప్రకృతి కవి, ధూ.గో.శే.పు మాట్టెరు కిన్నులైవట్లు, కవి, వైద్యుడుగూడా కిన్నులు. చరిత్రకే మాటను శరత్ బాలు ను సోనిరాలదప్పిపో చూచాడు. ఈ దృక్పథంతో గృహదేవతలలో సమ్మంది, యువకులలో కౌర్వ్యాన్ని, సాంఘిక దురాచారులలో దుర్బుద్ధిని చూపెట్టాడు.

శరత్ మానవత్వం అంతరించిన సంచాలితం. మానవుని పరిశీలించుట అంతర్గతమే ఆయన బిరిసిడిరాయి. అందువల్ల రాహ్యదర్శనం నిష్ప్రయోజనమైనది.

సంఘం మానవత్వమున్నట్లు ఆడంబరముతో సంచలిస్తుందికాని, మానవతను మూలములగు అనురాగ త్యాగ సానుభూతులను కోల్పోయిందని ఆయన వ్యంగ్యంగా ఆనాడు.

సూతన సాంఘిక చైతన్యం

సాంఘిక నీతినియమాలు ధనిక స్వామ్యానికి చెందినవి. ధనిక వాదం ధనాన్ని కలిపించినట్లే, సంఘాన్ని కూడా మింగింది. ధనంమీదనే మానవుని సహజ మూల్యం ఆధారపడినట్లయితే, సదాచార దురాచారములు ధనికలనే. ఈ ధనికవర్గం ఒకవైపున వివాహసంఘము, మరొకవైపున కేవలమను స్వేచ్ఛించింది. ఈ వర్గపు నీతినియమాలు ఆతిక్రమించినవారు సంఘ బహిష్కృతులై చరిత్ర హీనులన బడిరి. వ్యాయంగా వారు చిత్రిహీనులుకాదు, సచ్చిత్రులు. ఆ సచ్చిత్రులు ఈ నీతికి బలిఅగుచున్నారు.

శ్రీ ఆబల. స్పష్టిక ఆమె నిష్కవాయ సాధన మార్గము. వివాహితైనా, అవివాహితైనా, కన్నీటి ధారలచే ఆమె విధవవలె ప్రసరించినది. అందుచే వైతన్యముగల యువకులు ఈ బర్సర సంఘంపై తిరుగుబాటు చేస్తున్నారు. శరత్ విప్లవపాత్రల్లోని కమల ఈ శ్రేణికి చెందినదే.

సంఘం సంప్రదాయబుద్ధితో సదాచార దురాచారములను ఏర్పాటుచేసింది. శరత్ బాలు దానిని సూతన వ్యాఖ్యచేశాడు. కవి వ్యాకరణ సంబంధమైన కఠిననియమములను అతిక్రమించినట్లు, శరత్ సాంఘిక జడనియమాలను ఉల్లంఘించి మానవుని బంధవిముక్తి చేసెను.

శరత్సాహిత్యములో రియలిజం (వాస్తవిక వాదం) బాగాకనింది. రియలిజమంటే సాంఘికతధ్యం; మానవ జాత్యల్యాలను ఇష్టము లేదన్నట్లు నగ్నముగా చిత్రించుటకాదు.

రియలిజంపేర సాహిత్యాన్ని పాడుచేస్తున్నట్లు శరత్ బాలుపై ఆక్షేపాలు అధికంగా చేయవలసి. ఈ సందర్భంలో రిపిండువరకు ఆయనకు బాధోపచారములుగా దా బరిగినవి. వాస్తవిక వాదప్రచారంలో శరత్ దోషమేమిటి? ఆయన సాంఘిక వివేకముచేయుటకే దేశ

దామను ఇచ్చినట్లే, ఆ ఇష్టదే (శరత్ బాలు) మానసిక జగత్తులో పాత్ర తిని పాండుటకు సాధన కల్పించెను. ఈ విధంగానే పతివని సాధనలో పావిత్రీ, బిగి కాంతుని సాధనలో రాజ్యలక్ష్మి, ఇంద్రీవాణుని సాధనలో అన్న చాచివున్నారు. ఈ విప్లవ పాత్రల్లో సాంఘిక ఆరాచకపు తిరుగుబాటులున్నాయి. వారు అంతరించినవియమబద్ధత - సాధనతే. ఈ అంతర్భాగ్య వ్యక్తిత్వాలి కేవల్యం కావలసినదని శరత్ బాలు భావించాడు. కేవల్యం లేనివారు సాహిత్యంలో రియలిజంపేర విప్లవచారము చేస్తున్నారు. వివేకా మెనర్షుటను అందరూ ఇప్పుడుకాదు. అట్లానే రియలిజమును అందరూ శరత్ బాలుకాదు. వివేకా మెనర్షుటపట్టి శరత్ సజీధరుడుకాడు, మజీధరుడు, జ్యోతిషుడు-

శేషప్రశ్నలో ప్రాచీన వైతికాల్పనింటిని ఖండించినట్లే, ఆ ధిక్ పరిస్థితులన్నిటిని సామ్యవాదివలె ఆయన ఖండించగలడు. కాని ఆయన మహాత్మునివంటి వైతికవాదికాడు. రిపిండువరకు సాంధ్యోపాసకుడుకాడు. మార్క్సువంటి అధిక మార్క్సికారుడుకాడు. ఆయన సాంఘిక సామ్యవాది. సాంఘికంగా శ్రీలకులకే అన్యాయాలను నివారించుటయే ఆయన ధ్యేయం. ఆయనలో విప్లవతత్వమధికం. ఆ విప్లవం కేవల్యంకొరకు. (లోక కళ్యాణం కొరకు)

మానసికవాస్తవ విమోచనకొరకు ఆయన అవిశేష్యపి ఒనర్చెను.

శరత్ ను గురించి ఒక మాటలో చెప్పవలసి వస్తే ఆయన మానవతావాది. ఈ మానవ వాదం శేష ప్రశ్నలో పూర్తికావ్యమైనది. ఇంతే పూర్వం ఆయన మానవ వాదం క్రాంతాన్నికేసాత్మీ పాస్వ్యముచే ఆవేష్టితమైవుండెను. శేషప్రశ్నయందీమునుగు తోలగింపబడినది. ఇందులో శరత్ లోక జీవన దార్శనికదయ్యెను.

సమస్యలన్నిటిలోను శ్రీ సమస్య ముఖ్యమైనది. పురుషుడేసమస్యను సాంఘిక దృక్పథంతోగాక, స్వాధిదృష్టితో చూచెను. సంఘమంటే శ్రీపురుషులు కాని కేవలం పురుషులు మాత్రమేకాదు. కామినీ కాంచనములు విడిచిన గాని, మాతమువారే వారు. అనగా శ్రీకౌము ఆవసరము లేదన్నమాట. అకేనిదృష్టిలో శ్రీ ఒక భాగవస్తువు. ఆమెను కాంచనముతోపాటు ఒక ఖనిజముగా భావించాడు. ధనాన్ని ఖజానాలో వుంచినట్లే, శ్రీని అంతఃపురములో బంధించాడు.

శ్రీ పురుషులు నరనారకేకాదు. తమ అంతఃకరణముల మానవులు. ఈ సంబంధం మానవ మానవి. వారి వ్యక్తిత్వములోనే సాంఘిక కళ్యాణముగలదు.

శ్రీ పురుష సామ్యములోనే జీవన పూర్ణ సంస్కృతివున్నది. శివుడు కేవలం పురుషుడుకాదు. అర్ధనారీయ్యుడు. లోక సంగ్రహమై పురుషునిపొరువం, శ్రీ బౌద్ధావ్యముల కలయికయే అర్ధనారీకర్మం. బౌద్ధావ్యంలేని మానవుడు జడుడు. శ్రీయే స్వీయ వ్యక్తిత్వములను దానిని పశితమనవచ్చును. పర్యత నిర్ధర కేవలీపార్వతి. కేటి సస్య సమస్యలకు మూలమైన శ్రీ సమస్య ప్రచ్ఛన్నముగావున్నది. ఈ సమస్య ఒక విధంగా పశుత్వానికి వ్యతిరేకంగా, మానవతకు సంకేతం.

శ్రీ వైతన్యంపాఠకముక పురుషులకి కేవలం, ఇంద్రియసభ్యతా బాలైనది. అందుచేత పురుషుడు పశుసయామ్యం, శ్రీని ధారురూపమున వైతిక తమ మానవుడుకాకపోయాడు.

ఈ కవిక ఆహంకారమే పురుషత్వమైనది. ఈ ఆహంకారమే ఆమెను బహుపట్టిగా భావించుటయు చేసినది. ఆరేడు సాంఘిక ప్రాణిగాక, అధిమన్యుగమైపోయాడు. తాను మినహా అందరూ భక్తివ్యవస్థలగా భావించాడు. పురుషుని భక్తివ్యవస్థలే అతని విశేషానిక సభ్యత భాగ ప్రధానమైనది. శ్రీ ఉద్ధరణవల్లనే అతనికి స్వీయ ఆహంకార తీవ్రత తేలియ్యగలదు.

శరత్సాహిత్యమంతా సరామర్షించిన ఒక విమర్శనకు దానిలో ఏడుటన్న ఆ పాద భూతి, పదిటన్నుల కన్నీడుమాత్రమే కనపడినది. మరొక మహానుభావులకు ఇది ప్రయోజన రహితముగా గోచరించినది. ఇంకొకరి ఇందులో అవినీతి ప్రచారము, అస్వాభావికత, సంఘ విచ్ఛేదంల నిరాశావాదముకన్నవచ్చినది.

మన వివాహసంఘంలో లోపాలు, లాల విలంబువుల కష్టనష్టాలు, ఈమాతోడూలేని భారత్యాధిపతి సంపారకష్టాలు, భగ్నతీవుల చరిత్ర, శరత్ చిత్రించాడని ఆక్షేపాలు సాధారణంగా భావిస్తారు.

కాని ఏటి కనుకనున్న వికాల మానవత్వమును, విశ్వసనీకము, గ్రహించ గలిగినవారు అల్పసంఖ్యాకులే. ఈ అధ్యురగణమే శేషిచో ఆశేష జనాకర్షణ జరుగదు.

అంతర్వ్యప్తిలో మానవ చరిత్రను రచించిన మహానుభావుడు శరత్కృంద్రుడు. మరేయ అంతర్వ్యకృత బుషి.

ఆయన ఛందోబద్ధమైన కవిత్వం చెప్పుకపోయినా, ఆయన గొప్పకవి. మానవ నిగూఢ గోపనకేదనను వెల్లడించిన మహాకవి.

సంఘశోషిత జీవితగాధలను, కన్నీడు మున్నీరగునట్లు వర్ణించిన వర్ణచిత్రకారుడు.

అవమానితుల కేదనలను, మోహకాలాలను, ఆశ్రువులను, సాహజాలు సహితము ద్రగ్ధి భూతమగునట్లు చిత్రించిన కరుణాకాఠర కథకుడు.

అర్ధుల ఆక్రందనానికి ఆక్షరరూపమిచ్చిన ఆమర కళాకారుడు.

మూకవ్యధావేదనను మధుర సాహిత్యంగా సృష్టించిన మధురమూర్తి.

అసంబద్ధవిధి నిషేధాలతో రాధాపతుకున్న మానవజీవితాన్ని ఆ పూర్వ సానుభూతితో హృదయ సన్నిహితమైన దయా సాగరుడు.

మానవ చరిత్ర ద్రష్ట. జీవితాన్ని యధా లింగా చిత్రించిన చిత్రకారుడు. జీవితహాల హలమునుండి ఆమృతపు సోనలుబిరిపించిన ఆమర ధవళూతి.

ఆయన హృదయ వినిగత మగుటచేతనే ఆయన రచనలు సర్వజన సమాదరణములైనవి. ఆ కరుణా హృదయని అంతరించక స్వరాను లాపకే మనలను ముగ్ధులను చేస్తుంది. ఆయన కంటే అధికనీవుల రచయిలున్నారు. కాని ఈ అక్షయితమ అవ్యత్రాగాంచం. ఆయన రచన లన్నిటూ ఆయన అస్థిత్వం గర్భితమై యున్నది.

కేవలం రాహ్యసంఘటనలను మాత్రమే పురుషురించుకొని, అందరి హృదయస్వరూపాలను నిర్ణయించరాదనేదే ఆయన వేదాంతం.

పాతికత్వం సాంఘిక ఆచారముకాదు. నిష్ట శ్రీభగ్నం. ఆ నిష్టనుచో వివాహము లేకపోయినా సాంఘిక భద్రతకు భంగంరాదని ఆయన ఆశయము.

మానవుడు అల్పుడుకాదు. అవకాశముంటే అధికుడుకాగలడని ఆయన సంకేతం. దేహానుకంటే ప్రేమ, సంఘముకంటేవ్యక్తి కల్యాణము అధికమని ఆయన నాటాడు.

మంచిచెట్టు. ప్రతిదానిలోనూ ఉండునని, చెడున. త్వరంది, మంచిని స్వీకరించ వలసినదని అది మానవుని మానవత్వమునుంచి దైవ

త్వమునకు తిమిగిని పోగలడని ఆయన ఉద్దేశ్యమిచ్చాడు.

లాత్యహంకారాన్ని నాశనం చేసి, మన మానవ సామ్రాజ్య త్యాగి, కారుల్య మూత్యాన్ని, ప్రేమబంధవాన్ని, పోకర మానవులకు స్వీయ గణనిరద్యాదా ప్రవోధం చేసే మహావ్రత క్త శరత్కృంద్రుడు.

మానవతకు పట్టాభిషేకం కట్టడమే ఆయన పరమావధి.

ప్రేమ, మానవత ఆరంభమని, అక్షర రూపముగా మారిపోవడం అక్షరకవిత్వం.

ఆయన సాహిత్యమంతా మానవత్యాగ వానికై చేసిన అనవద్య ప్రచార అపూర్వ ఇతిహాసము.

మంచి జాతులకోర్కె

జగదోపయ, లక్షామైదానం, విజయం అభ్యోదయ (పెద్ద బంతం), విజయ అభ్యోదయ (పెద్ద బంతం) మొదలైనవి అందరికీ గ్రహ్యం. విజయ విజయం విజయం.

Ch. హనుమంతరావు.

వంద బంతం - విజయం.

విజయం

విజయం

వృంగమలక తైలం

రక్తవారము - రక్తవారము

శిశునొప్పులు మున్నగు వాతవ్యాధులకు

క్షీరబల

తక్తపాటు - నివ్యాదం

శిరోధ్యము - మనోదోర్బల్యములకు

మహాత్రిపలాది తైలం

డాక్టర్

సి. రామయ్యంగారు

కల్యాణముము, నెల్లూరు.

బొల్లి

మహాశో. చైతన్యకాండం -

130 పేజీల గం. సూతన గ్రంథము 40 రం.

టి. వి. రెడ్డి & కో., (రిజిస్టర్డు) గోపాపం (Z. R.) మిద్నపేట.

20 సం॥ లుగా ప్రఖ్యాతి చెందిన డాక్టర్. డి. అప్పారావుగారి

టాన్సిన్

TONSINOL

33,000 లను వైగా టాన్సిన్ (గొంతు కండల) ను ఆవరే ఎకోరేకయే కావ్యత ముగా కురిస్తాను.

40 దినములకు రు. 9

20 రు. 5

హాస్టలున్న చేసు.

అన్ని మందులపావుల్లో దొరకును.

టాన్సిన్ లేబరేటరీ

53, గోపాపం నాయకవీధి - మద్రాసు-1

శ్రీ వనదేవి మూలికాపార్శు

వీమన ద్రిహోస్తు - ఒంగోలు కాల్

అక్షయవైద్యం - రిల్లం నకల శాగి

ములు రూపుమాపి - తరువు, బలమును, పుష్టి - కలుగజేయును

మకాం: ప్రతి 1, 2, 3 రేకలు నెల్లూరు.

5, 6 రేకలు మిల్లూరు.

వారసులు - మనోహర గాగ్నంబి

నెల్లూరుజిల్లా కమ్యూనిస్టుపార్టీ పతనావస్థ!

ఆవకాశవాద, పెత్తందారీనాయకత్వం-విశ్వాసంలేని సభ్యులు

సభ్యులులేని రైతు సంఘం-సర్వేరాళ్లుపీకించే కూలి సంఘం!-పార్టీ సభ్యత్వంలో ఆవినీతి-బూర్జువాలుగా తయారైన పార్టీ శాసనసభ్యులు-ప్రజాధనాన్ని దుర్వినియోగం చేసిన పంచాయితీ అధ్యక్షునికి మద్దతు-పార్టీలెక్కలకుంభకోణం-వద్దన్న చోట్లగూడా అభ్యర్థులు

— సోమశిలకు తీరని ద్రోహం —

గంగా రమణయ్యగారు పార్టీసభ్యులమందు పెట్టిన నివేదికలోని ముఖ్యాంశాలు

నెల్లూరుజిల్లా కమ్యూనిస్టుపార్టీలో చాల కాలంగా విభేదాలు పొడవయ్యాయి, మూలాలు ఏర్పడి, ఆంధ్రగంగికి గాన చచ్చులు జరిగి, కడప గంగా రమణయ్యగారు పార్టీకి రాజీనామా యివ్వవలసిన సర్వీసులు ఏర్పడినవిమయం పాతకులకు తెలుసు. రమణయ్య రాజీనామా యిచ్చి, జిల్లా నాయకత్వం చేస్తున్న పౌరపాట్లను, ఆన్యాయాలనుకూర్చి నెల్లూరు జిల్లా కమ్యూనిస్టుకమిటీ సెక్రటేరియట్ సభ్యులు చేస్తున్న పౌరపాట్లు, బీకే వస్త్రాలు అనుభవించే ఒక నివేదికను పార్టీసభ్యులకు పంపి నట్లు తెలుస్తున్నది. ఆ నివేదిక నెల్లూరుజిల్లాకు సంబంధించినదే అయినా, కమ్యూనిస్టు పార్టీలోని నిరంకుశత్వము, అధికారకాండ, ఆవినీతి... అన్నీ తెలుసుకోవటకు యిదిఎంతో ప్రవేశిస్తుంది.

“నాయా రిపోర్టు జిల్లాపార్టీ కాన్ఫరెన్సులో ప్రవేశ పెట్టాను. జిల్లా పార్టీ నాయకులు చర్చించడానికి వీలులేదంటూ సెట్టివేశారు. పార్టీ సభ్యుల కందించండి, వారి మెజారిటీ నిర్ణయానికి కట్టుబడి పనిచేస్తానని చెప్పాను. అట్లా వీలు కాదన్నారు... జిల్లాకమిటీలో వచ్చిన కౌన్సిలర్లు ప్రాయాలు జిల్లాలోని క్రామేచ్ఛకు తెలుపడానికి వీలులేదని ఎందుకంటున్నారో వాళ్లకు గావడంలేదు... దీనినిబట్టి కమ్యూనిస్టుపార్టీ నాయకత్వం సభ్యుల విమర్శలను ఎదుర్కోడానికి ఎంత భయపడుతున్నారో ప్రాపాంచుకోవచ్చు. నాయకత్వం లోప రహిత మైవవుడు యీ భయమెందుకు?”

జిల్లాలో పార్టీ స్థితి

జిల్లాలో కమ్యూనిస్టుపార్టీ అంటే పార్టీ సభ్యులకే ఎంత నిరుత్సాహంగా వున్నదో రమణయ్య నివేదికలోని యీ క్రింది వాక్యాలు పరిశీలిస్తే తెలుస్తుంది.

“1953 సంవత్సరం నాటికి నెల్లూరు జిల్లాలో పార్టీ సభ్యులు, క్యాండీడేటు కలిపి 767 మంది వుండగా, నేటికి 1378 మందికి పెరిగినట్లు ఆంధ్ర చూపబడుతున్నాయి. వారు 41 మంది తమ తూర్తికాలాన్ని ఉపయోగించి పార్టీ ప్రచారసభాల్లో పనిచేయడంలో ముందు అర్హత వుండగా, నేడు 20 మంది మాత్రమే దీనిని పొందారు. గతంలో పార్టీ సభ్యుల్లో 100 కి 90 మంది వరకు కమ్యూనిస్టుపార్టీ, దాని కార్యక్రమం మీద ఆత్మవిశ్వాసం, ఉత్సాహము చూపు వారుంటే, యిప్పుడు నాయకుల

మొదలు సాధారణ సభ్యుల వరకు నిరుత్సాహము, నిస్పృహతో విపరీత వుంది కని వారు చూచుకోవాలనే వ్యక్తిగత ఆలోచన సర్వత్రా కమపిస్తున్నది.”

సభ్యత్వంలో ఆవినీతి

ఆవినీతి కరంగా పెరుగుతున్న పార్టీ సభ్యత్వంలో రమణయ్య యీలా ఆక్షర్యాన్ని వెలిబుస్తున్నాడు.

“1955 ఆగస్టు (జిల్లాస్థాయి) వరకు 38 మంది పార్టీ సభ్యులు, క్యాండీడేటు సభ్యులతో వున్న గూడూరు తాలూకా యీ నాల్గు నెలల్లోనే 100 కి పెరిగిపోయిందంటే, 42 మంది పార్టీ సభ్యులు, క్యాండీడేటు సభ్యులు వున్న నెల్లూరు తాలూకా కాన్ఫరెన్సుముందు తాలూకా కమిటీ సభ్యులందరికీకూడా తెలియకుండానే 289 మందికి చేరుకోనిందంటే, యీ సభ్యత్వ పెరుగుదలకు, పార్టీ ఫలపట్టి పెరుగుదలకు సామ్యం ఎట్లా చేసుకొని ముం గాలో యోచించమని విన్నవిస్తున్నాను?”

రైతుసంఘం దుస్థితి

“నాడు 10 వేలమంది 14 వేలవరకు జిల్లా రైతుసంఘంలో సభ్యులుగా వుండగా, నేడు ఒక్కరూలేదని నొప్పవలసి వుంటుంది.... 1953 సం||లో తురియెల్లలో జరిగిన జిల్లా రైతుసంఘ సమావేశానికి 200 మందికి పైగా ప్రతినిధులుగా, 1954 సం|| ఉలవపాడులో జరిగిన సమావేశానికి 50 మందికి లోపుగానే వచ్చారు. యీ సంవత్సరం ఉపలు సమావేశమే జరుగలేదు” - కమ్యూనిస్టు రైతు సంఘబలాన్ని ప్రేమాటలున్నంగా బయట పెడుతున్నాయి.

ఇక విధానాల్లో యీ సంఘాన్ని కమ్యూనిస్టుపార్టీ ఎలా కాపించేది రమణయ్య యీ క్రింది ఆఫ్టిప్రాయం గమనిస్తే తెలుస్తుంది.

“రైతుసంఘము కమ్యూనిస్టుపార్టీ ఆర్గనైజేషన్లనుకూడు. రైతుల రక్షణకోసం పనిచేయ సంఘముకాకపోతే, కమ్యూనిస్టుపార్టీ నిర్ణయాలకు కట్టుబడి పనిచేయడంకూడు రైతుసంఘముపనికి ఆర్గనైజేషన్ రైతుల ప్రయోజనాల కోసకు కృషిచేయటకే రైతుసంఘం, ఈ మాత్రాలు మాట్లాడి అందరం తింగికింది మా ఆర్గనైజేషన్లలో ఎంతవరకు ఆమలు బరువు వున్నామనే ప్రశ్నలో రైతుసంఘం స్వయం క్రింగా పనిచేయడంలేదని, కమ్యూనిస్టుపార్టీ వారిప సంఘంగా మాత్రమే అది వున్నదని ప్రేమాటలు రచిస్తున్నాయి.

సోమశిలకు ద్రోహం

ఇక సోమశిల విషయంలో పార్టీ ఎంత ద్రోహంజేసిందో రమణయ్య మాటలలో చూడండి.

“...సోమశిల కావాలనికోసే ప్రజాభిప్రాయాన్ని గాని, క్రామేచ్ఛ వుద్దేశ్యాలు గాని, జిల్లా సెక్రటేరియట్ లో తనవకచ్చే చచ్చునుగాని జెక్కచేయక, సోమశిల ప్రాజెక్టు ఆవనమేలేదు, నందికొండ జిల్లానంతా చచ్చు క్యామలం చేస్తుంది కొంతకాలము, సోమశిలను కోరికే నందికొండకు తూర్పువరకు తా యని మరొకరికాలమా చెప్తూ తీరని చచ్చుల తరువాత సోమశిలవరకు ఆందోళన చేయవచ్చుగానీ, జిల్లాఅంతా ఆందోళన చేయ గూడదని, రాష్ట్రము వెంటగిరి. గూడూరు డివిజనులో ఆచ్యలగుడా ప్రధానసభ్యుగా కాకుండా కోరుతూ వుండాలని నిర్ణయం చేయడం జరిగింది.”

“సోమశిల ఒక ప్రధానసభ్యునిగా వుండే ఆత్మకూరు, రాష్ట్రము తదితర తాలూకాల్లోగూడా సోమశిలను వ్యతిరేకిస్తూ నందికొండను బలపరుస్తూ పనిచెయ్యాలని కొంతకాలం, సోమశిల కొరకు ఎవ్వరైనా ఆందోళనచేస్తూ వుంటే వ్యతిరేకించ వద్దుగాని సహాయ గూడా చేయవద్దని ముంకొంతకాలము నిర్ణయించడం, 1953 సంవత్సరంలో జరిగిన జిల్లా రైతుసమావేశంలో సోమశిల తిర్మానము సభ ముందుకురాగా మాండేటు పేరుతో సోమశిల తిర్మానాన్ని ఓడించడం... యిలాంటి తప్పిదార్థాలు రైతుసంఘములో ఆనుసరిస్తున్నందు

వల్ల నేడు జిల్లాలో రైతుసంఘముంటే గుర్తించే లేకుండా పోయింది. రోజు రోజుకూ అంతర్దానం అవుతుంది”

ఇక కూలీ సంఘం

“ముందుకోల్లూరు 5 వేల మంది 10 వేల వరకు జిల్లా వ్యవసాయ మార్గసంఘంలో సభ్యులు వుండగా, నేడు 600 మంది మాత్రమే వున్నట్లు, ఆదెప్పుకూడా యింకా ఆఫీసుకు చేరవట్టు ఆ సంఘ నాయకులచ్చు కిషోర్లును బట్టి తెలుసుంది.” - యిది కిషోర్ వక్యేతి.

ఇక యీ కూలీ సంఘ విధానాలు ఎంత సంఘ విచారకరంగా వుండేదో గమనించండి-

“...రైతుసూరీ ద్వారాకే వున్నా ముఖ్య నేయట ఆటంబి, రైతుల వ్యతిరేక సంఘం గానే పనిచేస్తోంది. జిల్లా వ్యవసాయకూలీ సంఘానికి పానిధ్యం చేసించి వడిచే క్రామేచ్ఛ కేక కాలేమాగురు ఎక్కువ పానిలో రైతు కూలీల మధ్య వచ్చియున్న తగాయాల విషయంలో వీల పాత్రను ఒక గ్రామంలో సర్వేరాళ్లను పీకివేయించిన ఫుటనను అర్థంచేసుకుంటే, జిల్లాకూలీ సంఘం ఎట్లా నడుపబడుతుందో అర్థమౌతుంది.”

ఆవినీతి పరులకు ఆండ!

పంచాయితీ ఎన్నికలలో పార్టీ ఆనుపంపించిన తప్పకు విధానం, ఆవినీతి పరులైన వ్యక్తులకు పార్టీ ఆండ విషయంలో రమణయ్య యీలా వెలిబుస్తున్నాడు-

“...ఒక పంచాయితీదేర్లు ప్రెసిడెంటు 20 వేల రూ||లకు పైగా పంచాయితీదేర్లు డబ్బు దుర్వినియోగంచేసి, —గంగవ 7 వేలలో

ఓట్ దిల్ బహార్

[8 శత్రు]

హృదయాల నాకర్పి చుటలో రాణివంటిది

మరులు గెలుపుతూ - యొక్కువ కాలం ఉండి చాల దూరానికి తావులు విరజిమ్ముతూ అనేక హృదయాలను ఆకర్షించింది. ఇందులో స్పృహిటు కలువదు.

4 అణాలు దీక్షలు పంపిన కాంపిలు పంపబడును



ANGLO INDIAN DRUG & CHEMICAL Co.,
285, Jumma Masjid - P. O. Box 2082- BOMBAY-2.
Sole Agents for Andhra State: M/s Vijaya Agencies,
P. B. No. 109, VIJAYAWADA-1.